

EL CONFLICTO ENTRE ALEMANIA Y HOLANDA

Sigue el avance ruso en los Cárpatos

Los aliados realizan nuevos progresos entre el Mosa y el Mosela

Entre el Mosa y el Mosela

Los alemanes dicen que los franceses demuestran una gran actividad entre el Meurthe y el Mosela. Los franceses afirman que han progresado en la región del Este. Algunos críticos juzgan que ha comenzado ya la gran ofensiva. Creemos que se equivocan. Lo que ha comenzado, en nuestra opinión humilde, es la preparación táctica de esa gran ofensiva. ¿Cuántas semanas durará dicha preparación? No hay modo de predecirlo. Dependerá de la resistencia teutona, de los efectivos empleados y del plan que haya meditado Joffre en los meses del invierno.

Esa preparación táctica debe consistir en la toma de algunos puntos de apoyo esenciales y en la desaparición de los ángulos salientes de la línea enemiga. Entre Armentières y Arras, y entre Arras y el Oise, han sido limados, desde primeros de año, varios de estos ángulos. En Champaña ha sucedido igual. Ahora se procede a idéntica operación en los sectores del Este. Y al mismo tiempo, con vigorosas acometidas en Alsacia, se retiene en los Vosgos a un crecido número de tropas alemanas. No se olvide que detrás de Alsacia se extienden los distritos de Baden y que el valle del Rhin es uno de los objetivos primordiales de Francia.

El capitán Frisch, en su conocida obra *Tropografía militar de la Alta Alsacia*, publicada en 1893, decía a este respecto: «Hay, sin embargo, una contraofensiva que se puede prever desde ahora, cuyos resultados son ciertos si es efectuada vigorosamente, y que es, en suma, la operación menos aventurada que el ejército francés podría ejecutar. Me refiero a la invasión de Alsacia al comienzo de las hostilidades. El Cuerpo invasor estaría ligado constantemente a su ejército, del que se podría considerar como la totalidad, o una parte, del ala derecha. Su base de operaciones se ensancharía conforme fuera avanzando por los valles que descienden de los Vosgos.» «Por último, esa operación sería independiente de los sucesos que se desarrollaran en el teatro principal.»

Se recordará que Joffre, en los primeros días de la movilización, ordenó una ofensiva en Alsacia que, tras una victoria y un fracaso, fue coronada por el éxito. Pero la gravedad de los acontecimientos de Bélgica impulsó a abandonar el terreno conquistado. Sólo dejó en Alsacia, cerrando los pasos de los Vosgos, las fuerzas alpinas y algunas reservas. Cuando aclaróse la situación, luego de la batalla del Marne, se ocupó de nuevo de la región alsaciana, y envió refuerzos relativamente considerables. En diciembre y enero, los alemanes, alarmados, concentran tropas de Baden y trataron de empujar a los franceses sobre Belfort. No lo han conseguido, y la reconquista de Hartmannswillerkopf les obligará a hacer otros sacrificios, si no quieren verse arrojados contra el Rhin.

Desde los altos del Mosa, el terreno se eleva, en dirección oriental, hacia el Mosela. La región es muy ondulada y tiene pendientes, ya suaves, bien rápidas, en todos sentidos. En una de las ondulaciones está el bosque Le Petre, a la izquierda de Pont-à-Mousson, a que ya nos referimos el otro día. Los franceses se han asentado en la cresta, desde la cual se domina una extensa y pintoresca zona.

A dos leguas de allí, al Oeste, las malezas y arboledas del bosque de Mortmare se encajonan en unos valles bajos, de una legua de ancho, por media de largo.

Entre los dos citados bosques, el suelo sube hacia el Este. Un camino se destaca de la carretera de Flirey a Pont-à-Mousson, y se dirige a Thiaucourt, pasando por delante de las líneas francesas.

Sin duda, Joffre quiere apoderarse de Thiaucourt, para cortar los aprovisionamientos a los alemanes que guarnecen Saint-Mihiel. Sus columnas de ataque avanzan lentamente. El 1.º de abril se adueñaron de la aldea de Fey. El 4, del pueblo de Regneville. El 5, penetraron en el bosque que hay entre Regneville y Thiaucourt. Aun les queda por recorrer algo más de una legua.

La región, según las viejas Geografías francesas, es conocida por «Pais de la Haye». No se parece en nada a las vecinas Woèvres, cubiertas de una capa de marga impermeable y sembradas de estanques, de donde surgen neblinas vaporosas. Húmedo, abundante en cenagales entre Apremont y Flirey, el país cambia de aspecto según se marcha a Oriente y se vuelve seco y se viste de boscajes y matorrales. Su tierra es rojiza. De una anchura de cuatro leguas, se tiende en larga faja del Sur al Norte. Llega hasta Nancy, que cubre por el Oeste con la selva de la Haye, que da nombre a toda la comarca. Le atraviesa el ferrocarril de París a Nancy. Al Norte del Mosela, se prolonga doce leguas, casi hasta Metz, donde le llaman El Jarnisy.

Los franceses operan estos días, del Mosa al Mosela, en tres sectores bien caracteriza-

dos. Al Oeste, luchan en los Altos del Mosa, entre Saint-Mihiel y Apremont. En el centro, en la Woivre margosa y húmeda, desde los citados Altos del Mosa al bosque de Mortmare. Al Este, en la seca meseta de la Haye. Demuestran su más grande actividad en el Sudeste de Saint-Mihiel (bosque de Ailly) y en el camino de Thiaucourt. Verosíblemente, pretenden, con una maniobra envolvente, expulsar a los alemanes de Saint-Mihiel.

Pero si es cierto que el general von Falkenhayn quiere tomar o aislar Verdun, para romper el frente de los aliados allí donde se unen su centro y su derecha y envía a Hindenburg con tal objeto, la expugnación de Saint-Mihiel será empresa muy ardua. Los germanos, en Saint-Mihiel, son un continuo peligro para los franceses. Impiden a éstos la utilización de la línea férrea del Mosa y dificultan las comunicaciones entre Toul, Verdun y Commercy.

Claro que si Joffre lanzara crecidas fuerzas sobre la posición, la tomaría sin duda alguna. Pero como ha de atender a muchos lados, quizá no considere que vale Saint-Mihiel la pena de una gran concentración y de pérdidas dolorosas.

Se van acercando los grandes días. Aún tardarán en llegar, mas las operaciones actuales preparan los enormes sucesos de mayo, junio y julio.

La guerra en el aire

Los nuevos zeppelins.

GINEBRA, 8. El zeppelin que recientemente efectuó enayos sobre el lago Constanza ha hecho un viaje nocturno de Friedrichshafen a Ulm, Nuremberg, Stuttgart y regreso.

Es del último modelo, y su armamento es ligero.

Además de los proyectiles de mano, lleva dos ametralladoras de tiro rápido y dos proyectores de un nuevo modelo.

Este zeppelin va a ser enviado a Colonia.

Otros dos estarán dispuestos a mediados de mes, y piezas sueltas para otros ocho están en los depósitos de Friedrichshafen.

La vida en Austria

Reuniones significativas.

VIENA, 8. Los ministros austriacos han celebrado ayer una reunión para discutir los manifiestos de los diferentes grupos políticos que piden la intervención inmediata del Gobierno para obtener la paz.

En dicha reunión se ha hablado de la posibilidad de abrir el camino a conversaciones de paz que permitan al mismo tiempo la cesación de hostilidades.

También trataron los ministros del asunto de abastecimiento de la capital, donde empieza a sentirse la miseria más espantosa.

Diariamente mueren individuos en la vía pública de inanición.

Dicen unos epirotas.

ATENAS, 8. Unos epirotas llegados de Trieste cuentan que el pueblo austriaco, agotados todos sus recursos, ha perdido toda esperanza en el triunfo.

La carestía de los víveres provoca en todas partes gran descontento.

Las panaderías venden un pan repugnante, fabricado con toda clase de materias, y expandido en cantidad suficiente.

A los animales se les da azúcar sin refinar, a falta de otro alimento.

Llamamiento a Alemania.

ROMA, 8. Circula el rumor de que las autoridades militares austrohúngaras, persuadidas de que no podrían resistir mucho tiempo a la presión rusa en los Cárpatos, han pedido nuevos socorros militares a Alemania, añadiéndose que ésta se los ha negado, por no disponer de fuerzas bastantes.

Da consistencia a este rumor los telegramas que el mayor Morath, enviado especial del *Berliner Tageblatt*, envía a su periódico, insistiendo sobre la necesidad de que la presión rusa disminuya en los Cárpatos.

La opinión pública austrohúngara, el pueblo y las personalidades militares están persuadidos de que la batalla actual tendrá un valor decisivo para los destinos de la Monarquía.

Decepciones.

ROMA, 8. Los periódicos de Viena y de Budapest no dejan duda alguna acerca de la crisis gravísima por que atraviesa la Monarquía, a consecuencia de la caída de Przemysl.

El conde Aponyi, uno de los jefes políticos de Hungría más intransigentes para con los nacionalistas no magdyares, en un artículo del *Zeit* hace notar que las nueve décimas partes de la población de Alemania y Austria-Hungría se figuraban que la guerra iba a ser un paseo militar.

Los alemanes iban a deshacerse de Francia y del Cuerpo expedicionario inglés en dos o tres meses.

Austria debía aplastar rápidamente a Serbia.

Alemania y Austria, libres ya de cuidados, enviarían todas sus fuerzas contra Rusia.

La parada de las tropas alemanas en Francia, la marcha hacia adelante de los rusos, impidiendo la ofensiva contra Serbia, y, por último, la caída de Przemysl, han acabado con estas ilusiones.

Y a los entusiasmos bélicos han sucedido los deseos de paz.

La vida del Rey Jorge

Su tiempo.

LONDRES, 8. Sobre la vida que el Rey Jorge lleva desde que comenzó la guerra, publica una Revista interesantes detalles.

Desde los primeros días de agosto, el Rey no se retira a su alcoba hasta las tres de la mañana, estando levantado, para comenzar a trabajar, cuatro horas después. El personal de secretaría resulta escaso para tan ardua tarea. Ha sido aumentado, colocándole en habitaciones inmediatas. Gracias a la energía del Rey y de su secretario, Mr. Stamfordford, no se han producido confusiones en los escritos.

Un secretario está bien penetrado del papel que representa, y es el confidente del Soberano, trabajando con él en su gabinete particular, un gran salón aireado, que se halla en el primer piso del palacio de Buckingham, con vistas al jardín, y a lo que llaman «la oficina».

La mesa del Rey, de caoba maciza, le fué dada por su padre. Sobre ella hay cinco grandes bandejas para cartas, y con letreos que dicen: «Cartas del Rey», «Petición», «Extranjero», «Interior», «Guerra».

El Rey tenía antes la costumbre de reservar sus tardes al descanso, a los asuntos personales y a la Familia Real. Desde el principio de la guerra no se puede decir que Jorge V tenga un momento de vacación, no habiéndose permitido más descanso que en los días de Nochebuena, que lucó a York-Cottage.

El Rey se levanta a las seis y media, y después de tomar una taza de té repasa la correspondencia que ha llegado durante su sueño.

A las ocho y media se le sirve el desayuno. A continuación, durante dos horas, se entera de las cartas y documentos que ya han llegado. Luego vienen las visitas de ministros y diplomáticos, hasta la hora del lunch, que a menudo toma el Rey en su mismo despacho y que muchas veces se compone de un sencillo *sandwich*.

Por la tarde recibe al ministro de la Guerra, hace una visita al Almirantazgo, o recorre los hospitales de heridos.

La cena se sirve a las ocho de la noche. Desde las nueve hasta las doce vuelve a trabajar, leyendo los telegramas, y termina su noche siempre trabajando.

El Rey Jorge es un Soberano esencialmente constitucional; pero durante sus entrevistas con los ministros no evita el asumir su responsabilidad ante una opinión neta y definida sobre los asuntos de importancia vital para la nación.

Alemania por dentro

Manifiesto socialista en pro de la paz.

PARIS, 8. Carlos Liebknecht, Ledebour, Ruhle, Mehring, Clara Zetkin y Rosa Luxemburg, más sus compañeros que componen la pequeña fracción que aun queda en Alemania de la Democracia socialista fiel al principio de la Internacional, ha dirigido a los socialistas de los distintos países una protesta contra los cabezallas del socialismo alemán, a los que la guerra ha vuelto completamente locos.

El documento ha sido enviado por la vía de Holanda. Acompaña una carta, que reproduce en parte *L'Humanité*.

Dirigiéndose a los socialistas de los demás países, dicen los firmantes del documento:

«Podéis creerlos, compañeros; el proletariado alemán no está de acuerdo con las declaraciones de los Scheidemann y los Heine. Por el discurso de Haase, el 10 de febrero último, podéis ver que en Alemania aumenta sin cesar la oposición a esta guerra abominable.»

Aunque colocados bajo el falón de hierro de la ley marcial no podamos expresar públicamente nuestra opinión, un porvenir próximo puede reservarnos sorpresas.

De la actitud de nuestros compañeros socialistas de Francia, Inglaterra y Bélgica depende para nosotros la posibilidad de una acción contra la guerra.

Sabemos que nuestro llamamiento no quedará sin respuesta. Nos llena de esperanza la acción de los compañeros Merrheim y Jouhaux, así como la del partido obrero independiente de Inglaterra y de los compañeros rusos, que esperan con impaciencia el despertar del espíritu revolucionario en la democracia social alemana.

En Francia misma, ningún socialista se pronuncia por una política de conquista.

En este punto decisivo, la Internacional socialista está unida.

Si Sembat y Guesde quieren acabar con el militarismo y el imperialismo alemán, su fin estará conseguido desde el momento en que somos nosotros los que enarbolumos la ban-

dera de paz, no una paz con fines de conquista imperialista, sino una paz basada en los principios unánimemente adoptados en los Congresos de Copenhague, en 1910; de Basilea, en 1912, y que son los siguientes:

Nada de anexiones.

Independencia política y económica de todas las naciones.

Desarme general.

Arbitraje obligatorio.

El documento termina así:

«Acaben, pues, el fatalismo desesperado y las acusaciones mutuas. Mostremos que permanecemos fieles al socialismo internacional, y que si no hemos podido impedir la guerra, sabremos trabajar con todas nuestras fuerzas para traer la paz.»

La vida en Francia

Los inválidos.

PARIS, 8. El ministro de la Guerra, de acuerdo con el generalísimo, ha autorizado a los generales comandantes de las regiones donde se hallan hospitalizados los inválidos y viejos, para que los propongan a los oficiales para la Legión de Honor, y a los soldados para la Medalla Militar.

La Bella Lisón.

Aunque se ha dicho y repetido que ha sido detenido la bella Lisón, que estuvo complicada en el asunto del teniente de navío Ulm, condenado por traición, no es cierto.

Hay en esto una confusión; pues se trata de otra mujer que ha estafado algunas cantidades a militares ingleses.

Buscando a un alemán.

La Policía judicial busca a un ciudadano austroalemán, cuyo nombre se ignora, sabiéndose que fué director de la fábrica de Bernhoff, en Austria, fundada por Krupp.

Este alemán ha logrado penetrar en Francia, diciendo ser ruso.

Rusos y austriacos

El botín de Przemysl.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) La evacuación de los prisioneros de Przemysl ha terminado.

En total han sido enviados al interior de Rusia nueve generales, 2.307 oficiales y 113.800 soldados.

En los hospitales de la primera línea hay 6.800 enfermos y heridos, que no han sido transportados al interior por no permitirlo su estado de gravedad; 129 médicos y enfermeros austriacos han sido mantenidos en sus puestos para cuidar a esos enfermos y heridos.

Hemos ocupado en Przemysl una enorme cantidad de material de guerra, del cual no se ha hecho todavía inventario definitivo.

Hasta el momento presente, entre lo tomado, se encuentran más de 800 cañones, de los cuales la mayor parte están en estado perfecto y pueden utilizarse en caso necesario.

Cada día se descubren nuevos depósitos de municiones y de material de guerra. Los austriacos arrojaron al San una gran cantidad de fusiles, con sus correspondientes correas, y también equipos completos de soldado.

En estos momentos se organizan toda clase de medios para sacar todo esto.

Más de 33.000 prisioneros.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Durante el período de 20 de marzo a 3 de abril, hemos hecho prisioneros en el frente de los Cárpatos, en la dirección de Baligród hasta Ujok, 378 oficiales, 11 médicos militares y 33.368 soldados. También hemos tomado 17 cañones y 101 ametralladoras.

En una extensión de quince verstas han caído en nuestras manos 117 oficiales, 16.928 soldados, 9 cañones y 59 ametralladoras.

Respuesta a los austriacos.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) A pesar de nuestros evidentes éxitos en los Cárpatos, y a pesar de nuestro continuo avance, los austriacos, en sus comunicaciones, anuncian de una manera insistente sus victorias—según ellos dicen—en las luchas que sostienen contra los ejércitos rusos y los descalabros que hemos experimentado en los Cárpatos.

Parece que estos comunicados no tienen otro objeto que reanimar el espíritu de sus tropas y restablecer la calma en las poblaciones.

Ultimamente, en un comunicado del 3 de abril, los austriacos, no pudiendo proseguir por más tiempo en sus falsedades sistemáticas, han reconocido que habían sido obligados por nuestro empuje a replegar sus tropas en la región de Tzizna-Bereghigornier.

Este comunicado austriaco no será completamente veraz hasta que lleve consigo dos rectificaciones que es preciso hacer en su texto, cuales son que ese repliegue llega a 25 verstas, y que la región de Tzizna-Bereghigornier comprende toda la región que se extiende entre los caminos que conducen a Mezolabostch y Ujok.

Es necesario también no olvidar que los prisioneros que hemos hecho en esta región du-

rante la última quincena suman muchas docenas de millares.

Un ardid de los jefes alemanes.

PETROGRADO, 8. En el transcurso de los combates delante de Grodno, los soldados alemanes estaban casi siempre ebrios.

En una trinchera conquistada por los rusos se han encontrado soldados alemanes que habían muerto a consecuencia de ataques de alcoholismo.

En los ataques a la bayoneta, los soldados alemanes, poseídos de bebida y de rabia, cogían a los soldados rusos por el cuello y, gritando, decían: «¡Dadnos Grodno! ¡Ya habéis cobrado el precio de la entrega! ¡Ya es deshonroso batirse!»

Los rusos no comprendían el porqué de estas exclamaciones; pero bien pronto se supo por los prisioneros que algunos jefes alemanes, para infundir valor a sus soldados, les habían dicho: «Vamos, marchad sin el menor cuidado. Los rusos se han vendido y os entregarán la plaza sin lucha.»

Uno de los jefes, von Dibitz, había declarado el mismo este ardid de guerra.

Una victoria brillante en Bukovina.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Al amanecer del día 4 de abril, nuestra vanguardia de Caballería, compuesta de una brigada, aproximadamente, sostenida por elementos de Infantería poco importantes, tomaron a la ofensiva las aldeas de Zamuchina, cerca de la aldea de Okna, al Noroeste de Czernowitz.

Delante de Okna se encuentra una posición austriaca poderosamente organizada, ocupada por el regimiento 25.º de *honveds* y de Infantería montada.

En un ataque vigorosísimo, nuestro destacamento se apoderó de esta posición, y, después de un encarnizado combate, arrojó al enemigo de la aldea de Okna, aniquilando totalmente dos batallones de *honveds*.

En esta acción hemos hecho prisioneros a 21 oficiales y más de 1.000 soldados y ametralladoras.

Durante la semana pasada tuvo lugar el segundo combate, feliz para nuestras armas en esta región del Noroeste de Czernowitz.

La artillería ha destruido en esta región las posiciones alemanas, un puente que atravesaba el Rozeza, a dos verstas al Nordeste de la aldea de Valkh, en la calzada de Ostrolenko-Nychinetz.

Los fuertes de Przemysl.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) La Comisión militar rusa que ha examinado el estado de las fortificaciones de Przemysl, dice que de los cuarenta y nueve fuertes y reductos de la plaza, sólo siete habían sido parcialmente destruidos.

Esfuerzo supremo.

BUCAREST, 8. Austria ha resuelto hacer un esfuerzo supremo para salvar a Hungría de la invasión.

Ha enviado a los Cárpatos casi todo su ejército, y ha dado a sus generales la orden de no retroceder, pase lo que pase.

Los magnates húngaros han pedido a Hindenburg envíe otros Cuerpos en socorro de Hungría.

Dicen que, de lo contrario, nada podrá salvar a ésta, y que si Hungría sucumbe, Austria deberá pedir la paz.

La superioridad numérica de los aliados

Una estadística.

GINEBRA, 8. El coronel Teyler, haciendo una estadística global de los soldados que los beligerantes podrán poner en pie de guerra, calcula en 8.500.000 hombres el total de las tropas austroalemanas y en 13 millones las de los aliados.

En esta cuenta no entran los turcos. Pero aun suponiendo que los aliados tengan que enviar contra ellos medio millón de hombres, siempre estarán en la proporción de 12,50 contra 8,50.

Estas cifras se refieren a la primera parte de la campaña de 1915.

Si ésta se prolongase hasta el próximo invierno, la Gran Bretaña y Rusia y hasta Francia en el Norte de África, podrían levantar nuevos ejércitos, mientras que Alemania y Austria no podrían reclutar nuevos soldados, pues en nuestra estadística de sus fuerzas hemos incluido hasta la quinta de 1917.

Los alemanes en Italia

Siguen saliendo.

ROMA, 9. Siguen saliendo de Italia trenes que conducen a sus respectivos países a los súbditos austriacos y alemanes.

El cónsul alemán en Nápoles ha sido interrogado por el corresponsal de «Il Giornale d'Italia», y ha declarado que la orden de abandonar Italia no ha venido directamente del Gobierno alemán, sino que varios cónsules de las principales ciudades, por su propia iniciativa, han llamado la atención de sus compatriotas sobre los inconvenientes de su residencia en Italia, en el caso de guerra entre Austria, Alemania e Italia.

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

CAPITULO V El desgaste moral

La evolución de los sentimientos en el ejército alemán.

El desgaste material del ejército alemán es completado con otro moral, que es interesante y fácil comprobar con los interrogatorios de los prisioneros...

Al principio de la guerra, el ejército alemán, todo entero, estaba animado, como es lógico, de una fe inquebrantable en la superioridad militar del Imperio.

Los primeros prisioneros que hemos hecho en nuestra ofensiva de agosto se mostraban completamente indiferentes a los reverses del ejército alemán.

Los sucesos de fines de agosto arraigaron esa convicción en los cerebros de los soldados alemanes.

La retirada estratégica de los ejércitos franceses, la facilidad con que los alemanes progresaron del 27 de agosto al 5 de septiembre, dieron a nuestros adversarios un sentimiento de superioridad absoluto y definitivo.

En el momento de la batalla del Marne, la primera impresión fué de incomprensión y de estupor. Un gran número de soldados alemanes, aquellos especialmente que cayeron en nuestras manos durante el primer día de la batalla, creían de buena fe que, como a fines de agosto, la retirada que les ordenaron era un medio de llevarnos a una emboscada.

La opinión militar alemana se transformó, de un golpe, cuando los soldados vieron que esa retirada proseguía y que era hecha en desorden, en condiciones que no dejaban duda acerca de sus orígenes y de su significación.

La importancia de las pérdidas sufridas, los efectos aterradores de la artillería francesa, comienzan, desde entonces, a ser anotados en los carnets alemanes con verdadero pánico.

La esperanza, sin embargo, renació al cabo de algunas semanas, según se ve en las cartas de los soldados y oficiales teutones, ante el anuncio de una gran maniobra que se preparaba, y que debía llevar hasta París a los ejércitos germánicos.

Las pérdidas alemanas pasaron, en los diez días de la batalla, de 150.000 hombres, y puede que hayan llegado a 200.000. Esto causó en las tropas una impresión terrible.

Durante cierto tiempo se les había alentado con el anuncio de la próxima toma de Varsovia. Este anuncio no se realizó, y la incredulidad se ha generalizado.

En los dos últimos meses, los prisioneros más inteligentes han confesado, todos, que nadie podía decir de qué lado se inclinaba la victoria. Si se piensa en la absoluta confianza que se había inspirado al pueblo alemán, se comprenderá toda la importancia del síntoma.

expone la inminencia de un asedio militar y económico de Alemania. Examina la posibilidad de que los alemanes, después de la guerra, se vean con las manos vacías y los bolsillos del revés.

Un oficial de Estado Mayor hecho prisionero el 18 de enero añadió: «Puede que haya comenzado ya esta lucha desesperada.»

El sistema de la mentira.

Esta evolución de los sentimientos es tanto más notable cuanto que el Gobierno alemán ha hecho desde el principio de la guerra un esfuerzo continuo y verdaderamente paradójico para crear en el ejército un estado de espíritu artificial, únicamente basado en la mentira.

Hemos podido comprobar en diversas ocasiones, bien leyendo las cartas y carnets hallados sobre muertos, ya interrogando a los prisioneros, que había sido aplicado un sistema maestro de embustes en las filas del ejército enemigo durante los primeros seis meses de campaña.

Ya hemos indicado más arriba la explicación dada a la derrota del Marne. Ahora resulta que ha sido dada una explicación análoga a la derrota de Flandes.

En las intervenciones del ministro de la Guerra se la halla también. Cuantas veces son derrotados los alemanes, se intenta persuadir a los soldados que la derrota obedece a planes sublimes del Estado Mayor, cuya realización continúa.

En lo que concierne a la batalla de Flandes, las órdenes de los jefes de ejército, así como los artículos de los diarios alemanes, no dejan ninguna duda acerca de la importancia de la ofensiva que rompió nuestra resistencia.

Pero hay más. Hemos tenido ocasiones de comprobar la perfección minuciosa con que el mando alemán se dedica a ilusionar y engañar a los soldados. Los prisioneros que hemos hecho al Norte, al Este y al Sur de Ipres afirmaban a menudo, con evidente buena fe, que París se alzaba a algunos kilómetros detrás de las colinas que limitaban el horizonte. Otros, que sabían Geografía, decían con la más grande seriedad que si el ejército alemán había evacuado París era porque el cólera hacía en él estragos horribles, y los médicos habían ordenado se evitase ese foco de contagio.

El Estado Mayor había llevado las precauciones más lejos aún. Hemos cogido a muchos prisioneros tarjetas postales en alemán tituladas «Recuerdo de la toma de Varsovia». Los rusos han cogido postales tituladas «Recuerdo de la toma de Calais».

Así ha sido creada y fomentada y mantenida una opinión artificial que ya empieza a quebrantarse. Por dóciles y disciplinados que sean los alemanes, hay que pensar que cuando se perciben de que han sido sistemática y odiosamente burlados, se producirá en ellos una reacción que buscará sus primeras víctimas entre los que han organizado este engaño gigantesco de varios millones de hombres.

Conviene comparar los procedimientos en cuestión con los comunicados oficiales por los que el Estado Mayor alemán se esfuerza en hacer participar a los neutrales de la ilusión que intenta crear en las filas de su ejército. Con frecuencia—y así está demostrado hasta el exceso—no se debe conceder crédito alguno a esos comunicados. Un ejemplo reciente de ello nos lo ofrece el suceso de Soissons. Este éxito local, debido a la crecida del Aisne y a la rotura de los puentes, ha sido anunciado oficialmente como una victoria decisiva. Pues bien; desde el 15 de enero, los alemanes en este sector ni siquiera se han atrevido a atacarnos.

CAPITULO VI Los aprovisionamientos.

La escasez de materias primas para proyectiles.

Las imperfecciones comprobadas en los proyectiles se explican, sobre todo por la mala calidad de la materia prima.

No obstante sus enormes repuestos, Alemania ha sufrido ya, y sufre más cada día, a causa de la imposibilidad de seguir aprovisionándose por mar.

Esa imposibilidad gravita pesadamente sobre la industria militar.

Es interesante a estos respectos un extracto del informe siguiente, escrito al comienzo de diciembre por un alto funcionario yanqui: «Todo el mundo reconoce que hay en Alemania una terrible escasez de caucho. No hay modo de procurárselo, y había poco cuando surgió la guerra. Ya no había autos privados circulando en Berlín cuando salía yo de la ciudad. Los propietarios de autos que no contaban con una provisión de caucho, no pueden adquirirlo ahora. La venta del caucho ha sido prohibida en todas sus formas. Hasta las pelotas de caucho de los niños han sido prohibidas.»

Más grave aún es la penuria de cobre, indispensable para la fabricación de granadas y municiones. Los alemanes están muy alarmados porque no pueden renovar su provisión de tan preciosa materia. Ignoran, sencillamente, lo que pueda ocurrir a causa de ello.

Tengo igualmente muchas razones para creer que la cuestión de la pólvora causa la más viva inquietud al Estado Mayor. Falta el salitre y los nitratos necesarios para su fabricación. Se evita cuidadosamente responder directamente a las preguntas relativas a ello, y se prefiere eludirlos con evasivas. Cuando se les pregunta por qué son empleadas municiones viejas, dicen que quieren desembarazarse de ellas.

No abrigo en modo alguno la intención de negar la existencia de reservas, aún inmensas, de municiones en el país.

Quiero decir solamente que mis investigaciones personales me han convencido de que Alemania se verá imposibilitada de continuar la guerra, ni aun con un consumo muy inferior al presente, más allá de junio próximo, a causa de la escasez de municiones.

Estoy convencido de que las consideraciones más vitales del conflicto actual se relacionan con la penuria de cobre y pólvora de cañón que sufre Alemania y con la escasez ó falta de las diversas materias necesarias para la fabricación de los diferentes explosivos hoy en uso.

En el fondo de su corazón los dirigentes alemanes se dan perfecta cuenta de que no hay sino una solución para la actual lucha europea. Saben en realidad que están vencidos. Combaten sólo para obtener las mejores condiciones de paz posibles.

La falta de viveres comienza, de otra parte, a hacerse sentir, como lo prueban el monopolio y el racionamiento de los cereales prescritos por el Consejo Federal el 27 de enero. Es una medida sin precedentes, a no ser en la historia de las plazas sitiadas.

Es fácil de probar con algunas cifras que consecuencias ha tenido la guerra para los aprovisionamientos alemanes.

Table with 2 columns: Producción alemana (Toneladas) and Consumo antes de la guerra (Toneladas). Rows include Salitre, Caucho, Petróleo, and Cobre.

Si se estudia las cifras de la importación alemana en 1912, se ve que, ascendiendo a 10.500 millones de marcos, sólo menos de 2.500 millones procedían de países con los que puede seguir comerciando.

Alemania, pues, a causa de la guerra, está privada de las cuatro quintas partes de sus importaciones.

Los economistas alemanes han señalado siempre ese peligro. Algunos lo reconocen hoy.

He aquí, a este respecto, algunas citas anteriores y posteriores a la guerra, recogidas de la Prensa alemana:

«En la hipótesis de una guerra donde nos fuera prohibida la importación de objetos alimenticios, nuestra situación sería crítica. El éxito de nuestras armas (y aun las grandes victorias) no servirían de nada, y no podrían ser aprovechados sino insuficientemente, si el adversario lograra imponernos una táctica nueva, la táctica del hambre.» Schmollers: Jahrbucher, 1912, páginas 590 y 591.

«Si la guerra dura más de ocho meses, nos quedaremos sin trigo.» Jorge Heehn, Frankfurter Zeitung, 20 octubre 1914.

«El repuesto de objetos de alimentación es inferior este año, año de guerra, al repuesto del tiempo de paz. Si conservamos nuestras costumbres de los tiempos normales, ese repuesto puede ser insuficiente para permitirnos aguardar hasta la nueva recolección.» Profesor Schumaker (Bonn), Kolnische Zeitung, 3 noviembre 1914, núm. 1.204.

«Si la guerra dura mucho tiempo—y esto es cierto ya—nuestra situación será difícil y muy crítica. Que se decidan, antes que sea demasiado tarde, a tomar medidas.» Deutsche Tages Zeitung, órgano del Bund der Landwir, citada por el Frankfurter Zeitung, 17 octubre 1914.

«Más vale tener hambre que morir de hambre.» Profesor Levy, Berliner Tageblatt, citada por el Frankfurter Zeitung, 20 octubre 1914.

La insuficiencia de los aprovisionamientos de viveres.

Ha sido comprobado en numerosas ocasiones, desde el comienzo de las hostilidades, que el aprovisionamiento del ejército alemán no es tan regular como el del francés.

Durante la batalla del Marne, y en las semanas siguientes a nuestra victoria, los prisioneros alemanes tenían hambre. Se arrojan vorazmente sobre el pan que se les daba, y decían todos que no habían comido hacia varios días.

Parece que el servicio alemán de aprovisionamientos no ha sabido conjurar las consecuencias—fáciles de prever, sin embargo—de la destrucción de vías férreas operada por las autoridades francesas.

A consecuencia de esa destrucción, metódicamente concebida y ejecutada, el grueso, y podría decirse que la totalidad de las fuerzas alemanas que operaban en Francia, quedése, salvo en las alas, privados de todo aprovisionamiento por ferrocarril. La insuficiencia de los transportes en auto agravó la situación, y durante quince días las tropas carecieron de todo.

La misma irregularidad en los aprovisionamientos fué comprobada durante la batalla de Flandes. Además, los panes que hemos hallado frecuentemente en las trincheras alemanas son de una calidad menos de mediocre. Los prisioneros consideran como una golosina el pan blanco de las tropas francesas. El ejército alemán en campaña vive, sobre todo, de conservas. Carece, igualmente, de vino y de cerveza. La situación del país explica tal estado de cosas. La hora del hambre sonar para Alemania antes del fin de 1915. Ya se ha visto más arriba que el Gobierno ha tomado las primeras medidas para comenzar una lucha desigual contra la penuria de alimentos.

CONCLUSION

Las posibilidades de los adversarios

I El alcance del fracaso alemán.

Hay que deducir las oportunas conclusiones de los sucesos cuyo relato abreviado hemos hecho anteriormente, apreciando, para ello, los resultados de estos seis meses de campaña y precisando las posibilidades que nos reservan para las operaciones futuras.

Se puede, desde luego, afirmar que el plan

fundamental del Estado Mayor alemán ha fracasado completamente.

Ese plan ha sido expuesto superabundantemente por los escritores militares alemanes, y también en el Reichstag por los ministros de la Guerra.

Tendría a aplastar a Francia con un ataque brutal, y a ponerla fuera de combate en menos de un mes.

Alemania no lo ha conseguido. Nuestro ejército está, como ya se ha visto, no sólo intacto, sino reforzado, y confía en sus jefes y se halla completamente seguro de la victoria final.

Alemania no ha conseguido, pues, el objeto esencial que se proponía públicamente.

Pero el fracaso que ha sufrido no se aplica sólo a su plan fundamental. Se extiende también a las diversas operaciones que ha intentado para adquirir sobre nosotros, ya que no la ventaja decisiva que se le escapaba, ventajas parciales.

En los tres días que siguieron a la declaración de guerra, el Estado Mayor alemán concentró delante de Nancy fuerzas importantes.

¿Con qué fin? Con el de hacer un brusco ataque que, desde el primer momento, rompiera nuestra línea.

Ese ataque no fué realizado porque el refuerzo de nuestra couverture a fines de 1913 y la organización defensiva creada sobre el Grand Couronné, descorazonaron al adversario, haciéndole renunciar a una empresa que, posible un año antes, era ya arriesgadísima.

No pudiendo herirnos en Nancy, el mando alemán empleó todos sus recursos en la maniobra desbordante que debía, envolviendo nuestra izquierda, permitir el asedio de París.

Nuestra izquierda no fué envuelta y París no ha sido sitiado. Fué el ejército alemán quien, por un precipitado repliegue, debió salvar, en la segunda semana de septiembre, sus amenazadas comunicaciones.

Por un esfuerzo desesperado, el Estado Mayor enemigo intentó compensar el efecto de esa retirada, rompiendo nuestro centro en Champagne. Allí, como en otras partes, fracasó, y tuvo que retroceder con gran prisa.

En el mes de octubre, con más amplitud, trató de reanudar su maniobra envolvente y envolver nuestra izquierda.

Pero hablamos levantado delante de él una barrera infranqueable, que llegaba al mar del Norte.

Acumuló sus fuerzas en Bélgica para desbordarnos por la costa y alcanzar nuestras bases marítimas.

Su ataque fué rechazado. Intentó desesperadamente rompernos al Sur de Ipres. Y mantuvimos intactas todas nuestras posiciones.

En resumen, el Estado Mayor alemán ha cosechado desde el principio de la campaña, además del fracaso de su plan de conjunto, que entrañaba el aplastamiento de Francia en algunas semanas, siete derrotas de un gran alcance, que son, a saber:

Fracaso del ataque brusco sobre Nancy. Fracaso de la marcha rápida sobre París. Fracaso del copo de nuestra izquierda en agosto.

Fracaso del movimiento envolvente en noviembre. Fracaso de la rotura de nuestro centro en septiembre.

Fracaso del ataque por la costa, desde Dunkerque a Calais. Fracaso del ataque sobre Ipres.

El ejército alemán, tan poderoso y tan valeroso, como todos saben que es, no ha logrado en ningún punto asegurarse la ventaja, y su forzosa inmovilidad, después de seis meses de guerra, le condena a una retirada que pueden acelerar los éxitos rusos; pero cuya necesidad fatal es independiente de esos éxitos.

II El alcance del éxito francés.

Por el alcance del fracaso alemán se mide el del éxito francés.

Hemos ganado todo lo que nuestros adversarios no han podido ganar, y primeramente, la confianza en nosotros mismos.

Es cierto—y no podía ser de otro modo—que al principio de la guerra nuestras tropas

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Por desgracia, se había despertado demasiado tarde. La muselina había comunicado el fuego a sus vestidos, de suerte que la rapidez de su carrera activaba la fuerza del incendio que la devoraba.»

«A los gritos espantosos que lanzaba, llegaron gentes; mas ya cuando era una verdadera hoguera.»

«Al fin, un criado de un hotel vecino pudo envolverla entre dos colchones hasta que las llamas se apagaron.»

«Y sufrió graves quemaduras?» preguntó el barón con evidente curiosidad.

«Horribles, señor! Cuando quisieron desnudarla, fué preciso renunciar momentáneamente a quitarle varios trozos de trapos adheridos a su piel, porque ésta hubiera seguido a la tela.»

«El médico que fué llamado, después de

hacerle la primera cura, juzgó el caso tan grave, que la hizo transportar inmediatamente al hospital.»

«Yo estaba en una inquietud mortal. Desde hacia seis semanas no había recibido noticias suyas; inútilmente le había escrito dos veces; no sabía qué pensar.»

«Al fin llegó una larga carta de mi pobre hija, en la que me contaba el horrible accidente de que había sido víctima.»

«En ésta, como en las anteriores cartas, me había chocado una cosa: siempre se ocupaba de usted. ¿Debo decirselo, señor barón?»

«Claro que sí—exclamó el señor de la Ramponniere.»

«Con culpa ó sin ella—continuó el obrero,—mi hija atribuye a usted y a su hija todas sus desgracias.»

«Soy un objeto de horror tal—me escribía,—que no solamente no puedo pensar el matrimonio, sino que nadie toleraría en su casa la presencia de un monstruo como yo, y tú mismo, pobre padre mío, no reconocerías a tu hija al encontrarte frente a ella. ¿Y cuáles han sido las causas de mi desgracia? La infamia de la señorita Cleopatra y la ciega complacencia del señor de la Ramponniere, que me arrojó de su casa, precipitándose en el abismo, en el fondo del cual me hallo.»

«No seguiré—dijo Bernard,—porque, a continuación de toda suerte de imprecaciones, se extendía en amenazas incomprensibles de venganza hacia usted y su hija, que me prueban que aquel accidente ha alterado su espíritu enfermo y ha amargado el carácter de mi desgraciada hija.»

«¿Tan desfigurada ha quedado?» preguntó el barón, cuyo malestar no escapó al obrero.

«De tal manera, señor—contestó Bernard,—que tres meses después, cuando Luisa se presentó en mi casa, al salir del hospital, retrocedí de horror al verla, y, sin reconocerla, le pregunté lo que quería.»

«No se había equivocado, señor; no podía reconocer a mi hija.»

«Mire usted, padre, lo que han hecho de mí—me dijo entonces.»

«Y con la misma idea fija, era a usted y a su hija a quienes se refería.»

«Bnsayé calmarla; pero no escuchó mis razones.»

«No he venido aquí más que por saber dónde están—me dijo con sonrisa forzada,—y lo sabré.»

«No adivinaba entonces cuáles eran las intenciones que le animaban—terminó diciendo Bernard;—pero el recibo que usted me ha enseñado me demuestra claramente lo que quería sacar de usted.»

«Le suplico, sin embargo, no le tenga en cuenta esa falta, señor barón; ¡Ha sufrido tanto!»

«Es usted excesivamente bueno, señor—dijo Bernard, confundido por tanta generosidad.—Luisa ha encontrado en su desgracia un refugio contra la desesperación y la miseria.»

«¿Qué hace?»

«Está al servicio de una señora viuda y anciana, que, sin estar loca, no tiene ideas muy sensatas.»

«¿Qué quiere usted decir?»

«Esa pobre señora ha perdido a su hijo en la guerra de Italia. Era un oficial de Artillería, muy joven, distinguido, hijo único, por quien su madre tenía una afectación rayana en la idolatría. Cuando le comunicaron del ministerio de la Guerra que su hijo había muerto, alzó los hombros con incredulidad y rompió la carta.»

«Es imposible—dijo—mi hijo volverá de un momento a otro; estoy segura.»

«A partir de aquel día, hizo poner frente a ella, en todas las comidas, el cubierto del joven oficial. Es la sola rareza que se le conoce. Aparte de eso, la infortunada señora es muy buena y generosa, puesto que mi hija me envía algún dinero de cuando en cuando.»

«¿Cómo se llama esa señora?» preguntó el barón.

«Lo ignora, señor.»

«¿Cómo! ¿Usted lo ignora? Sin embargo, escribe usted a Luisa...»

«Sin duda.»

«¿Dónde le dirige usted las cartas?»

«A la lista de Correos, en París.»

«¿Y por qué no a casa de su ama?»

«¡Ah! He olvidado decirle, señor—dijo Bernard,—que esa señora tiene otra

mania, que es consecuencia de la primera. Como siempre espera carta de su hijo, no quiere que lleguen otras cartas a su casa antes que las de aquél. La sirvienta que había antes que Luisa faltó a esta prohibición, y habiendo sido sorprendida por su ama en flagrante delito, la despidió en el acto. Usted comprenderá que Luisa no quiera exponerse a lo mismo.»

«Así lo creo; mas entonces, ¿quién le ha dado a usted todos esos detalles?» preguntó el señor de la Ramponniere con aire incrédulo.

«Mi hija misma—dijo el tonelero.—Ya le he dicho que me escribe con frecuencia.»

«¡Bueno!—dijo el barón, levantándose.—Me alegro mucho el saber que su hija ha conjurado, al fin, la mala suerte que parecía perseguirla.»

«¿No le guarda usted rencor, señor?» dijo el obrero, ya tranquilizado.

«No; puede usted estar seguro de ello—contestó el barón.»

«¡Oh, qué bueno es usted, señor!—exclamó el obrero, verdaderamente conmovido.»

El señor de la Ramponniere estaba muy disgustado. Tenía prisa por librarse de las frases de gratitud del buen hombre.

Al dejarlo, se dirigió al hotel de Borgoña y cenó copiosamente; sin perder tiempo, tomó luego el tren para París.

Nada era tan probable como que Bernard fuese víctima de la fábula que su hija le había contado; el barón, pues, sólo dió mediana fe a la historia de la vieja maníaca.

Y el país mismo estaban bajo la impresión de las derrotas de 1870.

La victoria del Marne, confirmada por la de Flandes, la barrera infranqueable opuesta al esfuerzo más formidable que haya sido hecho, según atestigua la historia militar del mundo, han creado un sentimiento de seguridad que se fortifica más cada día.

Todos se dan cuenta, en efecto, que para triunfar contra la coalición que la encierra, Alemania tenía necesidad de un éxito rápido. Y como no lo ha conseguido, su derrota es cierta e inevitable.

La Prensa alemana, desde hace tres meses, trata de hacer argumento de las escasas modificaciones que ha tenido el frente occidental, para deducir que la situación ha cristalizado definitivamente.

Este es un sofisma que puede ser fácilmente reducido a la nada.

Primeramente, aun admitiendo la tesis alemana, Alemania no dejaría de estar por eso menos condenada a morir de hambre.

Pero esa tesis no puede ser admitida, porque si, desde hace tres meses, el mando francés no ha emprendido una ofensiva general, ha sido porque tenía para ello tres razones decisivas.

La primera es que, teniendo el factor tiempo por suyo, no quería realizar el esfuerzo que habría reunido todos los medios que se sabía, con absoluta certidumbre, que podía contar en un plazo más o menos largo.

La segunda es que el ejemplo de los alemanes en Ipres nos ha probado cuál es el precio, en ocasiones, de una ofensiva vigorosa, pero insuficientemente preparada.

La tercera es que el tiempo ha sido casi siempre malo, y que es inútil iniciar con el barro, el agua y la bruma, en una estación de días cortos, grandes operaciones.

Se ha visto que desde el punto de vista del material, el ejército francés se fortifica cada día en artillería gruesa, en artefactos de trinchera y en proyectiles.

Se sabe que el ejército inglés de Francia, fuerte al principio de cuatro divisiones, contaba en febrero con diez divisiones inglesas, dos indias y dos Cuerpos de Caballería, con 900 cañones, de ellos 100 de gran calibre efectivos que hoy han aumentado mucho.

Se sabe también que el número de tropas organizadas, cuya instrucción prosigue en Inglaterra, es de 1.700.000 hombres.

Se sabe que el ejército belga, continuando su reconstitución, tiene ya organizadas seis divisiones de Infantería y dos de Caballería, con efectivos de guerra.

Se sabe que el ejército serbio, reaprovisionado en material y municiones, está de nuevo preparado para manifestar sus magníficas cualidades.

Se sabe, en fin, que Rusia continúa tomando hombres del inmenso depósito de sus reservas, del cual no ha utilizado hasta ahora sino una vigésima parte.

Tales son las razones por las cuales el mando francés no ha tenido prisa y aguarda la hora que ha de juzgar más favorable.

Esas razones, basadas en motivos precisos y fáciles de comprobar, son rigurosamente irrefutables.

Más información telegráfica

La ofensiva rusa

Continúa el avance.

PETROGRADO, 9. Comunicado oficial: «En los Cárpatos, nuestras fuerzas continúan en su avance iniciado hace días por el valle de Ondava; el día 6 del actual desalojamos a los austriacos del sector Stopko Puczacz.

En dirección a Mezil-Laborez, los austro-alemanes, que habían recibido refuerzos considerables, intentaron tomar la ofensiva; pero fueron rechazados con pérdidas considerables y perseguidos por nuestras tropas, que ocuparon Czabaloz y Szuko.

En la región de Ujok, los rusos atravesaron las cordilleras principales Sur y Norte de los Cárpatos, obteniendo también resultados esenciales en las alturas del Sur y Norte de Volosata.»

Alemania y los Estados Unidos

La destrucción del «Frie» será indemnizada. WASHINGTON, 9. El Gobierno de Berlín ha contestado al de los Estados Unidos que se reconoce en el deber de indemnizar la destrucción del vapor yanqui Frie por el crucero alemán Prinz Eitel.

Convención grecorrumana

Ha sido firmada.

ATENAS, 9. La Convención grecorrumana, reglamentando las comunicaciones por Salónica-Bucarest, ha sido firmada por el ministro de Comunicaciones y el director de los ferrocarriles rumanos, a quienes acompañaba el ministro rumano en Atenas.

Rusos y austriacos

Bajas.

ROMA, 9. Comunican de Bucarest que el ejército austriaco, durante las batallas en los Cárpatos, ha perdido 300.000 hombres, de los cuales 100.000 han sido hechos prisioneros.

El número de oficiales caídos en manos del enemigo es tan grande, que divisiones enteras se han quedado sin ellos.

Se ha probado que un destacamento austriaco usaba pólvora negra de mala calidad, lo que indica que el Gobierno no cuenta con suficientes fábricas para proveer al ejército de pólvora moderna sin humo.

Progresos rusos.

PETROGRADO, 9. El mayor progreso realizado por los rusos consiste en haber franqueado la zona difícil de los Cárpatos, que les permite estar a poco más de una etapa de la región que separa la llanura húngara, cuya ocupación les abrirá el camino para llegar rápidamente a Budapest.

Existen razones para creer que los alemanes han retirado parte de sus tropas de la Prusia oriental para llevarlas como refuerzo a los austriacos.

Dificultades para los rusos.

VENECIA, 9. Telegramas aquí recibidos dicen que los diarios de Budapest señalan las dificultades que los rusos encuentran actualmente en los Cárpatos, que no son debidas a otra cosa que a la situación topográfica y atmosférica.

Dificultades éstas con las que han tenido que luchar los austriacos para los transportes por los bosques y montañas rocosas, en medio de tempestades de nieve.

La ofensiva rusa ha dado motivo a serios combates, sin resultado decisivo hasta ahora.

Avance importante.

PETROGRADO, 9. El ejército ruso de los Cárpatos ha realizado ahora un avance importante sobre las vertientes meridionales de los Cárpatos.

El retroceso de los austriacos ha sido de diez y seis millas.

La opinión en Holanda

Temores.

LONDRES, 9. The Daily Express dice que en los Círculos neerlandeses oficiales se cree que la situación se complica de día en día, ante el temor de que la ocupación de Bélgica sea permanente, pues en este caso, la independencia de los Países Bajos estaría en peligro.

Los movimientos de las tropas alemanas en las proximidades de la frontera también se consideran sospechosos para los holandeses.

La intervención de Italia

Probabilidades.

GINEBRA, 9. Informaciones recibidas de Italia aseguran que se trabaja febrilmente en todas partes, haciéndose preparativos militares.

Hasta los diputados partidarios de la neutralidad están convencidos de que no se puede retardar mucho el momento de que Italia entre en campaña.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 9. Comunicado de las tres de la tarde:

«Las tropas británicas han rechazado en la noche del 7 al 8 un ataque alemán entre Remel y Wulverghem.

Entre el Mosa y el Mosela, nuevos progresos han sido realizados.

En Eparges hemos ganado otra vez bastante terreno; vuelto, cara al enemigo, las trincheras alemanas, que estaban colmadas de cadáveres, y rechazando a la caída de la tarde dos serios contraataques.

En el bosque de Ailly, donde tomamos seis ametralladoras y dos tirabombas, el enemigo no ha vuelto a contraatacar desde ayer a medio día.

En el bosque de Mortmare todos nuestros progresos han sido mantenidos, a pesar de los violentísimos contraataques que se han producido ayer a las siete de la tarde.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 9 abril de 1915, a las diez de la mañana.

En un artículo del Vorwärts del 6 de abril, M. Bernstein, diputado del Reichstag, declara que si el partido socialista alemán retirara la confianza de la democracia extranjera, se comprometerá un importante interés alemán.

En vez de pensar en el presente, hay que pensar en el porvenir.

Esto es lo que ha determinado el que 32 diputados socialistas abandonaran el salón de sesiones del Reichstag antes de votarse el presupuesto.

—Invitados por los profesores alemanes, las Universidades de los Estados Unidos han prestado su apoyo moral a la causa alemana, aprobando la actitud adoptada en esta guerra por el pueblo y el Imperio alemán. El profesor James Mark Baldwin, uno de los más ilustres psicólogos contemporáneos, ha respondido con las siguientes líneas, que publica el periódico Il Corriere della Sera:

«Las negociaciones diplomáticas que han precedido a la guerra, revelan, por parte de Alemania, descortesía, cinismo indigno, impudencia, tentativas de chantaje.

Las entidades universitarias americanas no olvidarán jamás la sorpresa y el disgusto que han experimentado viendo a profesores alemanes, cuya moral y ciencia eran indiscutibles, justificar los métodos alemanes de hacer la guerra, y el objetivo de Alemania revelado por dichos métodos.

Los profesores americanos ven en ello el indicio de una próxima bancarrota moral de Alemania.»

El Nieuw Rotterdamse Courant, el 29, citando una carta de Berlín del 8, dice: «Decididamente, la gran masa del pueblo alemán empieza a penetrarse de la verdad de que la guerra no se desenvuelve según las reglas de un plan meditado. El tono con que se habla de la guerra ha cambiado bastante hoy. Además, sólo hace algunas semanas que se dan cuenta de que hay que desear la idea de un desenlace favorable.»

De Alemania y Austria

NORDEICH, 9, a las once y media de la mañana.

VIENA. (Oficial.) La lucha entablada desde hace semanas en el sector de las Beskides orientales ha llegado a su mayor intensidad durante los días de la Pascua florida.

Los rusos han redoblado sus ataques, que han sido continuos y se han extendido sobre todo en ambas laderas del valle de Laborcza.

En esta región, los rusos han echado mano de tropas que anteriormente estaban apostadas delante de Przemysl.

El Domingo de Pascua, los rusos han sido derrotados, sufriendo enormes bajas.

Las fuerzas austrohúngaras han dado varios contraataques ante todo el Este del valle del Nida para conquistar varias posiciones rusas de importancia.

Aunque en dichos frentes los combates no se han ventilado definitivamente, las armas austroalemanas han registrado un éxito, que ha consistido, después de la batalla de Pascua, en más de 10.000 bajas rusas entre muertos, heridos y prisioneros, sin contar muchos pertrechos de guerra.

En los montes selváticos, al Este del valle de Laborcza, se están desarrollando en ciertos sectores combates violentísimos.

*

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez. 9 abril (12,30 de la tarde, hora de la Europa central).

La Oficina general de la Prensa comunica que el comandante en jefe del ejército austrohúngaro, Archiduque Federico, ha visitado la parte de Polonia rusa ocupada por nuestras tropas, acompañado por el Archiduque Carlos Francisco José.

El comandante en jefe se ha convencido del vigoroso y excelente aspecto de los diferentes destacamentos de la reserva, que hace poco tiempo se encuentran en el campo de batalla, así como del espíritu no debilitado, alegría y confianza en los combates en que han tomado parte las tropas de la reserva enviadas al frente.

Los Archiducos fueron recibidos por los habitantes de las poblaciones ocupadas, mostrando así su agradecimiento por la buena administración que se ha llevado a ellas.

El comandante en jefe conferenció con los comandantes de las fuerzas que ocupan el territorio conquistado sobre las importantes gestiones militares recientemente realizadas, recomendando principalmente la importancia de un cultivo racional e intenso en las nuevas posesiones.

El Archiduque también examinó la región de las minas de carbón, que eran desconocidas en las tierras ocupadas.

Contiene también el parte oficial austriaco publicado en la Prensa, de Nordeich, de las 11,30 de esta mañana, y termina así:

En la Galitzia del Sudeste sólo se han registrado combates de artillería.

En la Polonia rusa y en la Galitzia occidental reina relativa calma.

Notas de la guerra

Datos para la historia

Un documento inédito. Cómo la Prensa alemana respeta la integridad de los textos.

El canciller alemán von Bethmann-Hollweg, en una entrevista celebrada con un representante de la Associated Press, no ha vacilado en repetir, contra el honor político de Bélgica, la acusación de que ésta había destruido ella misma su neutralidad, enajenándola a Inglaterra, antes de que el ejército alemán la violase invadiendo el territorio belga en la memorable fecha de 4 de agosto de 1914.

Para poner de acuerdo esa afirmación con las declaraciones que el propio Bethmann-Hollweg hizo, en la misma fecha citada, en el Reichstag, de que «Alemania cometía indudablemente una violación del derecho de gentes forzando la frontera belga, pero que ya repararía esa injusticia», el canciller dijo al periodista americano que, «ya cuando la declaración de la guerra, sospechaba que Bélgica había hecho traición a sus obligaciones de país neutralizado respecto del Imperio; pero que la prueba absoluta no la tenía todavía». Esta prueba, según él, no fue hallada hasta más tarde, en Bruselas; si él la hubiese tenido en sus manos el 4 de agosto, se habría abstenido, naturalmente, de hablar en el Reichstag con la franqueza que lo hizo.

Nadie en el mundo se ha dejado engañar sobre el valor probatorio de ese tardío intento de explicación.

Entre la declaración inmediata, espontánea y «sin reservas» del canciller en el Reichstag el 4 de agosto de 1914, y la tesis, cuidadosamente elaborada y sostenida después por él, sobre la base del «documento Barnardiston» (otro día hablaremos de este documento, que no es, ciertamente, como pretenden Alemania, una prueba de culpabilidad para Bélgica), la contradicción es evidente. Esa contradicción existe, y nunca el canciller alemán podrá librarse de haber incurrido en ella.

Pero he aquí que de repente ve la luz pública un documento inédito que demuestra, por declaraciones alemanas de las más autorizadas, que en realidad la Cancillería imperial no tenía, sobre la actitud de Bélgica, el 4 de agosto de 1914, las sospechas que el canciller invocaba después como excusa de haber violado las tropas alemanas la neutralidad de dicho país.

Ese documento es la relación diplomática de una entrevista oficial que tuvo lugar el lunes 3 de agosto de 1914, por la mañana, entre el barón Beyens, ministro de Bélgica en Berlín y el secretario de Estado alemán, von Jagow, y ha sido revelado por M. Emile Waxweiler, director del Instituto de Sociología Solvay, en la Universidad de Bruselas, miembro de la Real Academia de Bélgica, en un importante estudio sobre «Bélgica, neutral y leal», que se ha publicado recientemente, en francés, en Lausana (Payot y Compaña, 1915), y en alemán en Zurich (Fussli, editor).

Léase en dicho trabajo, página 65 y siguientes, lo que transcribimos a continuación: «El ministro de Bélgica había pronunciado apenas algunas palabras cuando M. de Jagow exclamó:

«Crea usted que es con la muerte en alma que Alemania se decide a violar la neutralidad de Bélgica, y, personalmente, lo lamento de todo corazón. ¿Qué quiere usted! Es cuestión de vida o muerte para el Imperio. Si las tropas alemanas no quieren ser cogidas entre la espada y la pared, tienen que dar un gran golpe de mano, del lado de Francia, para poder volver en seguida contra Rusia.

«Pero—objetó el barón Beyens—las fronteras de Francia son lo bastante extensas para que pueda evitarse el pasar por Bélgica.

«Están demasiado fortificadas. Por otra parte, ¿qué es lo que os pedimos? Simplemente

dejarnos el paso libre, no destruir vuestros ferrocarriles ni vuestros túneles, y dejarnos ocupar las plazas fuertes que necesitamos.

—Hay una manera muy fácil—replicó acto seguido el ministro de Bélgica—de formular la única respuesta que a esta petición pueda darse, y es decirnos que, si Francia nos hubiese hecho igual invitación, y nosotros accediéramos, ¿Alemania no habría creído que le habíamos hecho traición vergonzosamente?

Pregunta tan precisa dejóla sin respuesta el secretario de Estado. El barón Beyens, completando su pensamiento, añadió:

—Al menos, ¿tienen ustedes algo que reprocharnos? ¿Acaso no hemos cumplido siempre, desde hace tres cuartos de siglo, respecto a Alemania, como respecto a todas las grandes Potencias garantizadas, todos los deberes de nuestra neutralidad? ¿No hemos dado a Alemania pruebas de leal amistad? ¿Y a qué precio quiere Alemania pagar todo esto! Haciendo de Bélgica el campo de batalla de Europa; y sabido es que la guerra moderna lleva consigo devastaciones y calamidades...

—Alemania no puede reprochar nada a Bélgica; la actitud de Bélgica ha sido siempre de una corrección perfecta.

—Reconozcan, pues—repuso el barón Beyens—, que Bélgica no puede dar a ustedes otra contestación que la que acabo de dar, a menos de perder el honor.

Las naciones son como los individuos, y para los pueblos no hay otra especie de honor que para los particulares.

Tiene usted que reconocerlo así—añadió, insistiendo, el barón de Beyens—. La respuesta no pudo ser otra que la que fué.

—Lo reconozco como particular; pero como secretario de Estado no tengo nada que decir.

Así se expresaron una y otra parte. El ministro de Bélgica añadió, entretanto, que, según él, Alemania se forjaba excesivas ilusiones; se encontraría con una guerra con Inglaterra, y, además, las tropas alemanas no pasarían tan fácilmente por Lieja, como quizá se pensaba.

Y como el ministro diese a entender que iba, sin duda, a pedir pasaportes, von Jagow exclamó:

—No parta usted todavía; quizá aún tendremos que hablar.

—Lo que va a suceder no depende de ninguno de los dos; desde ahora, es al Gobierno belga a quien corresponden las decisiones—dijo el barón Beyens.

Cada palabra, en ese cambio de ideas, es de una trascendencia enorme. Por el momento, vamos a fijarnos en la explicación del paso de las tropas alemanas a través de Bélgica. El secretario de Estado tuvo ocasión de renovarla, el martes 4 de agosto, en una conversación con el embajador de Inglaterra.

—Si Alemania—dijo entonces—se ve obligada a adoptar esa medida, es porque tiene necesidad de llegar a Francia por el camino más rápido y más fácil, con objeto de que sea seguramente la primera en sus operaciones y en tratar de dar un golpe decisivo lo antes posible. Para ella es cuestión de vida o muerte, teniendo en cuenta que, si tomaba la ruta del Sur, no podría, a causa de la escasez de vías de comunicación y de la potencia de las fortalezas, abrir brecha sin encontrar formidables obstáculos que le harían perder un tiempo precioso. Y el tiempo perdido por ella sería tiempo ganado por los rusos, que podrían así concentrar sus tropas en la frontera alemana. La rapidez de acción es el gran recurso de Alemania; la posesión de inagotables reservas de hombres, es el de Rusia.» (Libro Azul, núm. 160.)

Y en una segunda entrevista con el mismo embajador, algunas horas más tarde, el secretario de Estado resumía así sus argumentos:

—La seguridad del Imperio exige de una manera absoluta que las tropas alemanas atraviesen por Bélgica. (Idem.)

La concordancia entre estas diversas entrevistas es demasiado absoluta para que el canciller pueda tratar de dividirlas y de dar cabida en ellas a reservas mentales, de las cuales no hay traza alguna y que incluso excluyen positivamente las declaraciones hechas entonces, en tiempo nada sospechoso.

Alemania se ha dado cuenta tan exactamente de la importancia del argumento, que apenas fué publicado, en extracto, el «rapport» del barón Beyens, en el Journal de Geneve, la Prensa alemana trató de engañar a sus lectores sobre la importancia del mismo.

M. Alb. Bonnard, director del citado diario, escribe, en efecto, en el número del 9 de febrero de 1915, segunda edición, un artículo intitulado «Pobres documentos!», en el que se lee lo siguiente:

«Hemos sido los primeros en dar cuenta, sacándolo de la obra de M. Waxweiler, de la última entrevista del barón Beyens, plenipotenciario de Bélgica en Berlín, con monsieur De Jagow, ministro alemán de Negocios Extranjeros.

No se ha olvidado que, al final de la conversación, este último dijo al representante del Rey Alberto:

«Alemania no puede reprochar nada a Bélgica; la actitud de Bélgica ha sido siempre de una corrección perfecta.»

La Gaceta de Colonia intenta, en su número del 2 de febrero de 1915, edición de la tarde, responder a ese documento sensacional. Para ello, con la mayor frescura, pone en boca del barón Beyens la afirmación de M. Jagow. El citado periódico no ha tenido otra fuente de información, a ese respecto, que lo publicado en el Journal de Geneve, a lo cual hace referencia. ¿Y así es como traduce! Lo que dijo el ministro de Alemania sería mucho menos comprometedor si hubiese sido el mismo ministro de Bélgica el que rindió homenaje a la actitud de su propio país. Y como el papel lo soporta todo, de una pluma se hace esa pequeña transposición...

Si los documentos invocados por Alemania contra Bélgica para probar que hasta había violado ella misma su neutralidad hubiesen sido sometidos a manipulaciones análogas, serían menos probatorios aún que lo son bajo la forma en que se han dado al público. Quizá tendríamos que insistir.»

El comercio marítimo y los neutrales

De La Epoca:

«Los cambios de notas diplomáticas entre los Estados Unidos, Francia e Inglaterra, suscitan otra vez el tema, para nosotros muy interesante, del comercio de los neutrales por mar.

Que este comercio se encuentre estorbado, es indudable. De un lado, Alemania ha decretado un bloqueo que, aun no siendo efectivo, crea un estado de alarma harto peligroso; de otro, Inglaterra y Francia han decretado, con mayores probabilidades de eficacia, el bloqueo del litoral alemán. Los neutrales sólo daños pueden recibir de tales procedimientos.

Justo es, sin embargo, establecer una distinción.

Entre el procedimiento del submarino, que al encontrar un vapor, beligerante o neutral, lo echa a pique, y el detener temporalmente un cargamento, media un abismo. Es la sustitución del derecho de captura por el concepto de «destrucción», nuevo en los anales de las guerras marítimas.

Ya sabemos que el submarino no realiza la captura, porque sus mismas condiciones de navegabilidad se lo impiden; pero esto, que puede ser una excusa de orden militar, en la esfera del Derecho no es admisible.

Por eso los neutrales, aun comprendiendo todo el daño que al comercio infiere la incomunicación de Alemania, decretada por los Gabinetes de Londres y París, no pueden por menos de mirar esa medida con más tranquilidad que la acción de los submarinos. Esta ni respeta la propiedad ni la vida; aquella deja la vida siempre a salvo, y garantiza el derecho de propiedad con sentencias y fallos de Tribunales de presas.

La conducta que Inglaterra ha seguido en este aspecto de la guerra, procurando evitar perjuicios a los países neutrales, y apresurándose a atender las justas reclamaciones que se le han hecho por distintos Gobiernos, entre ellos el de España, ha merecido el aplauso de todos los países.»

Una prohibición del Gobierno

El Gobierno trata de prohibir que se limpien las monedas de cobre con Luxol, para evitar confusiones entre los humildes perros grandes y chicos y las monedas de oro.

En provincias

Noticias de Gibraltar

El servicio de vigilancia.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Noticias de Gibraltar dicen que se han dado órdenes para redoblar el servicio de vigilancia.

Ignóranse las causas. Ha llamado la atención el hecho de que durante cuatro noches han funcionado todos los reflectores de Gibraltar.

De vez en cuando dirigen sus luces al espacio.

Personas conocidísimas en Algeciras son interrogadas minuciosamente al penetrar en Gibraltar.

Se atribuye este rigor a informaciones falsas, facilitadas por personas que necesitan justificar de algún modo sus servicios.

El Almirantazgo ha suprimido, durante el día, el servicio de vigilancia en el Estrecho.

La escuadrilla de torpederos se hace a la mar a la caída de la tarde, y los buques que de día pasan por el Estrecho comunican con Gibraltar, ordenándoseles desde el semáforo de la plaza que penetren en el puerto si infunden sospechas a las autoridades.

El rajah de Kapurthala.

Espérase la próxima llegada del Príncipe indio rajah de Kapurthala, casado con la magnáfica Anita Delgado.

Tienen reservadas habitaciones en el hotel Reina Cristina.

Rumores de paz.

Durante todo el día de ayer circuló en Gibraltar la noticia de que Austria Hungría iba a pedir la paz.

La noticia causó gran sensación.

DE MADRUGADA

Los éxitos rusos

Un relato interesante.

PARIS, 9. El Boletín de los Ejércitos de la República publica un largo relato retrospectivo de la obra de los ejércitos rusos después de ocho meses de guerra, fundado en los comunicados oficiales y documentos justificativos, precisando el alto valor de los esfuerzos y éxitos rusos.

El documento expone que desde el principio de la campaña, el Estado Mayor ruso se propuso, por una intervención inmediata, llenar lealmente sus compromisos de alianza y entretener sobre la frontera oriental el mayor número posible de fuerzas alemanas, al mismo tiempo que dirigía contra Austria-Hungría una ofensiva, coronada por un completo éxito, que obligaba bien pronto al Estado Mayor alemán a venir en auxilio de los ejércitos austriacos.

Desde el principio de la campaña, la invasión de la Prusia oriental y de la Galitzia colocó a los austroalemanes en una situación tanto más difícil, cuanto que nuestra victoria del Marne les impedia entonces el transporte de fuerzas importantes contra Rusia.

La actividad no interrumpida de los ejércitos rusos obligó al ejército alemán a retirar, en los meses siguientes y por tres veces, Cuerpos de ejército del frente occidental y emprender sobre el frente oriental operaciones de alto vuelo.

Pero el fracaso de sus operaciones ha sido completo.

La idea maestra del alto mando alemán era, viniendo en auxilio de los austriacos, tomar Varsovia, a fin de permitir al Kaiser pro-

llamar en dicha capital la autonomía polaca, bajo la hegemonía alemana.

La quebra de ese plan es hoy completa. Varsovia no ha sido tomada y las tropas rusas opusieron una inquebrantable resistencia a los furiosos asaltos alemanes, a quienes causaron pérdidas terribles.

Al mismo tiempo, los ejércitos austriacos sufrieron derrotas sobre derrotas y se vieron obligados a evacuar, ante los progresos continuos de los rusos, el territorio entero de Galitzia.

Su situación aparece hoy de las más precarias para ellos.

El documento entra después en largos detalles sobre las operaciones, y luego concluye: «Así, después de ocho meses de guerra, el plan de las operaciones del frente oriental se salda de modo incontestable a favor de nuestros aliados, cuya obra puede resumirse por los hechos siguientes:

1.º Desde el principio de las hostilidades, el ejército ruso encaminó su esfuerzo a llenar del modo más leal y más completo sus deberes de aliado, sacrificando sus tropas de segunda línea para atraer contra ella el mayor número posible de fuerzas alemanas.

2.º Al mismo tiempo conseguía alcanzar victorias decisivas sobre el segundo de sus poderosos adversarios; aplastó al ejército austriaco antes que los alemanes tuvieran tiempo de transportar sobre el frente oriental fuerzas extraídas de nuestro frente.

3.º En los meses siguientes Rusia determinó, por su persistencia de acción, al Estado Mayor alemán a enviar contra ella varios Cuerpos de ejército, obligándole así a renunciar desde el 15 de noviembre a toda ofensiva sobre el frente occidental.

4.º A pesar de esos transportes, los alemanes y los austriacos no consiguieron desde entonces sobre el frente oriental ningún resultado; nuestros aliados han buido constantemente los planes de Hindenburg; Varsovia quedó inviolable, y las terribles pérdidas sufridas por las unidades alemanas rompieron para mucho tiempo su esfuerzo ofensivo.

5.º Simultáneamente los austriacos sufrieron nuevos descalabros, y Przemysl sucumbió, quedando toda Galitzia en manos de los rusos.

6.º La entrada en línea de un tercer adversario, el ejército turco, no ha quebrantado al ejército ruso, y sin tener que distraer ningún soldado del frente austroalemán, el gran duque Nicolás ha conseguido en diciembre alcanzar en el Cáucaso victorias decisivas con tropas que, en su mayor parte, eran tropas de segunda línea.

Todos estos hechos están, pues, bien patentes para establecer del modo más perentorio que el ejército ruso, después de haber resuelto los más difíciles problemas que se le presentaban, endurecido y entrenado por una lucha encarnizada, está hoy en las mejores condiciones de proseguir sus operaciones ofensivas, que le permitan, con el buen tiempo que viene, encaminarse con nosotros, con paso seguro, hacia el objetivo final de la victoria común.»

El remolcador y el submarino

Persecución inútil.

LONDRES, 9. El remolcador Homer, que iba remolcando a la barca francesa General Sonis, encontró ayer un submarino alemán a 15 millas de la isla de Wight, el cual le ordenó que abandonara el buque remolcado.

El capitán, en efecto, lo hizo; pero forzando la velocidad, marchó a toda máquina sobre el submarino, al cual no alcanzó por una distancia de tres pies, efecto de la mar gruesa que había.

El submarino intentó infructuosamente torpedear al Homer, persiguiéndole durante diez minutos, y renunciando al cabo de ellos a su deseo.

La barca General Sonis ha llegado esta mañana a Dungeness.

Venzelos se retira

Su resolución es irrevocable.

ATENAS, 9. Durante la reunión que han celebrado hoy los diputados liberales, el ex Presidente del Consejo, Sr. Venzelos, confirmó que su decisión de abandonar la política activa es irrevocable.

Velero a pique

Por un submarino.

LONDRES, 9. Un submarino alemán hundió el día 3 al velero portugués Duero, que iba desde Cardiff a Oporto cargado de carbón.

La dotación fué salvada y desembarcada en Swansea.

Los progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

«Después de un nuevo y brillante ataque a la posición de Eparges, que domina la planicie del Woevre, y que el enemigo defendía obstinadamente, ha quedado por completo en nuestro poder.

Ayer tomamos más de 1.500 metros de trincheras, y por la mañana sólo conservaban los alemanes, en la meseta, dos islotes de algunos metros, aún fuertemente mantenidos, de los que nos apoderamos en las primeras horas de la tarde, haciendo 150 prisioneros.

De este modo hemos logrado uno de los principales objetivos de nuestras operaciones de estos últimos días.

Más al Sur, en el bosque de Ailly, hemos mantenido todo el ganado (200 metros de profundidad por 400 metros de frente) y rechazado tres contraataques.

En el bosque de Mortmare, los alemanes han ejecutado 15 ataques, para recuperar las trincheras que los tomamos ayer, y han sido quince veces rechazados; hay sobre el terreno montones de cadáveres alemanes.

En el resto del frente, las acciones a señalar son las siguientes:

En Bélgica, cerca de Driegrachten, los ale-

manes han dado un ataque, ocupando un elemento de trincheras en la orilla izquierda del Iser, en tanto que un ataque belga, saliendo no lejos de allí, sobre la orilla derecha, instalaba en ella la cabecera de un puente.

En Champagne, acción de Infantería completamente local, pero muy viva y desarrollada en el Norte de Beausejour, los alemanes han ensayado reconquistar una parte de las trincheras que perdieron el mes pasado.

Su ataque ha sido barrido, excepto en un punto donde lograron ayer tarde instalarse en un elemento avanzado. Hoy hemos contraatacado, recuperando ese elemento, arrojando al enemigo a su punto de partida, causándole pérdidas sensibles.

En las pendientes del Sudeste de Hartmannswiller, el número de prisioneros que hemos hecho estos últimos días es de 150 hombres.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 9 (6 tarde). En el Telegraf, de Amsterdam, el doctor Treub, contestando al doctor Magnus Hirschfeld, de Berlín, autor del libro ¿Por qué nos odian los pueblos?, explica que los neutrales no odian a Alemania por su presunción, servilismo ó grosería, sino por su militarismo y su deseo de oprimir a todas las naciones.

—Según el Koelmsche Zeitung del 7 de abril, los vendedores de Colonia van a aumentar el precio de la cerveza desde el día 10 del corriente. El aumento será de 15 pfennigs por medio litro y de 20 por cada litro, lo que significa cerca de 50 por 100.

—El Frankfurter Zeitung llama la atención a la orden del Consejo federal de 15 de febrero ordenando una disminución del 60 por 100 de la producción de las fábricas de cerveza.

Esta disminución impondrá una privación de más de 60 por 100 a la población civil.

POLDHU, 9 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés y otras noticias ya publicadas anteriormente.)

Las autoridades militares de El Cairo comunican que a algunos kilómetros al Nordeste de Kantara las patrullas inglesas advirtieron una pequeña fuerza de Caballería turca. Fueron cambiados algunos tiros, retirándose el enemigo. No hubo bajas en ningún lado.

Los aviones, en un vuelo de reconocimiento, vieron que no se encontraban más tropas enemigas en la región.

—Los técnicos militares rusos hacen notar con interés el hecho de que Alemania ha enviado tropas de las partes septentrionales a los Cárpatos para ayudar a los austriacos en la defensa de los pasos.

—El corresponsal del Times en Petrogrado, analizando el último informe oficial ruso, dice que en la parte Oeste de los Cárpatos los rusos conservaron todas las cimas principales de las montañas. Dicho periódico añade que los rusos continúan su ofensiva en la región del paso de Uszok y que en la región Sur han capturado las salientes.

—Comunican de Washington, acerca del hundimiento del William P. Frye, que el Gobierno alemán ha propuesto llevar el caso a los Tribunales de presas.

—Se confirman las noticias del intento de asesinato contra la persona del Khedive de Egipto, al dirigirse éste del palacio de Abdin a Heliópolis.

El asesino es un comerciante musulmán, que ha sido detenido.

El Khedive continuó su viaje, recibiendo una calurosa demostración de simpatía a su regreso a palacio.

—Los directores del International Horse Show dicen que, en vista de la guerra, no se celebrará este año el acostumbrado concurso anual.

—Según informes del Board of Trade británico, publicado hoy, referente al mes de marzo, la importación ha aumentado en relación con igual mes del año pasado en 8.500.000, y esto a pesar del llamado bloqueo alemán, que, según la creencia de este pueblo, lleva el hambre a la Gran Bretaña.

—La oficina de la Prensa dice que sir John French no ha publicado hoy informe por no haber nada nuevo de que dar cuenta.

De Alemania y Austria

VIENA, 9 (3 tarde). (Via Pola, Barcelona, Aranjuez.)

Comunican de la oficina general de la Prensa que en ninguna guerra hasta ésta se había observado tanta armonía en las operaciones de los ejércitos como la que reina entre las tropas austrohúngaras y alemanas. Estas tropas están completamente unidas, sin diferencia de nacionalidades, y también cumplen estas unidades bajo el mando austrohúngaro, como viceversa. Todos los soldados de cualquier categoría están dispuestos al sacrificio para cumplir con su deber.

Este hecho demuestra uno de los más hermosos ejemplos de esta terrible guerra.

Por las circunstancias ya dichas, a fines de agosto del año pasado, durante los combates cerca de Lubben, las tropas alemanas lucharon unidas a sus aliadas bajo el mando austrohúngaro, mostrando gran valor en éstos y en los combates siguientes.

Por el contrario, en las primeras grandes operaciones de conjunto, los austrohúngaros pelearon bajo las órdenes de Hindenburg. Ahora el ejército alemán del Sur, en los Cárpatos, está bajo la dirección superior del ejército austrohúngaro; esto demuestra la absoluta unidad de los dos ejércitos.

Un ejército, un mando supremo, un Cuerpo de oficiales y un pueblo en armas sólo tienen un pensamiento: derrotar al enemigo, para que de este mar de sangre resulte una brillante victoria para la prosperidad de Austria y Alemania.

VIENA, 9 (4 tarde). De la oficina general de la Prensa de guerra: «Una agencia de San Petersburgo comuni-

ca con fecha 4, que el generalísimo informó que en los alrededores de Zaleszczyki los austriacos penetraron la noche del 31 en las posiciones fortificadas de los rusos en medio de la montaña, pero fueron expulsados por un contraataque. Eso no obstante, cayó prisionero el soldado telefonista ruso Alexis Mahakar, a quien los austriacos cortaron la lengua, mutilándole horrosamente, por haberse negado a decir secretos militares.

Esta calumnia ha excitado a los soldados rusos contra nosotros, que siempre hemos observado lealmente el derecho de gentes. Todas estas intrigas sirven para demostrar a los países neutrales el modo cómo hacemos la guerra y apartar su atención por las crueldades que cometen los soldados rusos.»

VIENA, 9 (9,30 noche). (Via Pola, Barcelona, Aranjuez.) Comunicado oficial: «En el frente Este de los Beskides reina relativa calma.

En las regiones de los bosques de las montañas, el enemigo ha intentado un ataque de frente sin reparar en sacrificios de vidas. En los obstinados ataques a las cumbres, los rusos fueron barridos por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras, quedando el suelo junto a nuestra posición lleno de muertos y heridos.

Los ataques rusos fracasaron en los combates de ayer. En este frente hemos capturado 1.600 prisioneros ilesos. En todo el resto del frente, nada nuevo hay que señalar.»

NORDDEICH, 9 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica del teatro occidental de la guerra que en orillas del Iser los belgas fueron desalojados del pueblo de Driegrachten, que se encuentra en ruinas.

Fueron hechos prisioneros dos oficiales y 100 soldados belgas y cogidas dos ametralladoras.

—En contestación al bombardeo de los pueblos situados detrás del frente alemán, éstos bombardearon Reims con proyectiles incendiarios. En esta ciudad fueron observadas grandes acumulaciones de fuerzas y de artillería.

—Anoche, los alemanes, al Norte de la aldea de Beausejour, Nordeste de Le Mesnil, se apoderaron de varias trincheras francesas, cogiendo dos ametralladoras. Durante la noche, fracasaron dos intentos franceses de recuperar el terreno perdido.

En las Argonas fracasó un ataque de la infantería francesa, durante el cual emplearon de nuevo bombas que contienen un gas asfixiante.

—Continúan con creciente violencia las luchas entre el Mosa y Nosela.

Los franceses, en sus fracasados ataques, sufrieron considerables bajas.

—En la llanura de Woevre éstos atacaron por la mañana y por la noche, sin obtener éxito alguno. Con objeto de ocupar la altura del Mosa, cerca de Combrés, los franceses utilizaron continuamente tropas de refresco.

—Un ataque francés llevado a cabo desde el bosque de Selouse fracasó ante los obstáculos alemanes. Cerca del bosque Ailly los alemanes están haciendo lentos progresos.

Al Oeste de Apremont fracasó un avance francés. Al Oeste de Birey se extenuaron sus ataques por el fuego de la artillería alemana. En cambio, al Norte y Nordeste del mismo pueblo se entabló una enconada lucha cuerpo a cuerpo, en la que los alemanes lograron obtener ventajas, rechazando a los franceses. Tampoco tuvieron éxito los ataques nocturnos franceses emprendidos allí.

—Con el mismo negativo resultado terminaron los ataques franceses en el bosque Le Pretre. Al Sudoeste de Château Salins fracasó una tentativa francesa de tomar el pueblo de Bezango, ocupado por los alemanes.

—Entre los prisioneros hechos por los alemanes cerca del Suderkopf, había un soldado del regimiento de Infantería francesa número 334 que llevaba balas Dum-Dum.

—En el Hartmannsweller Kopf sólo hubo duelo de artillería.

—En el teatro oriental de la guerra se han entablado luchas al Este de Kalvarja, que no han terminado todavía.

—Comunican de El Cairo que un indígena agredió al Khedive ayer por la tarde, sin que el proyectil hiciese blanco. El asesino fué detenido.

—Según informes de Londres, el barco pesquero Zarina se hundió en el mar del Norte, desconociéndose si la causa ha sido una mina ó un torpedo.

—Dicen de París que miles de fugitivos belgas han sido enviados al Sur de Francia. Se calcula en 300.000 el número total de fugitivos belgas que habitan en Francia.

EXTRANJERO

La anarquía en Méjico

Derrota de las tropas de Carranza.

WASHINGTON, 9. Los representantes del general Villa han declarado que las tropas del general Carranza han sido derrotadas en Lempazos, replegándose en el más completo desorden hacia el Nuevo Laredo, donde las fuerzas del general Villa se preparan a atacarlas.

DE PORTUGAL

Declaraciones del Sr. Alboim.

HUELVA, 8. Acompañado de varios alumnos, ha llegado el director de la Escuela de Ingenieros de Minas de Lisboa, D. Antonio de Alboim, que es también miembro del Directorio consultivo de la República portuguesa.

Interrogado acerca de la situación en Portugal, ha declarado que es buena, a pesar de que se quiso hacer en Portugal como ocurrió en España en 1873; pero advertidos del juego los buenos republicanos, supieron echar por tierra los propósitos monárquicos y evitaron la guerra civil.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de abril de 1865.

Por si nos faltaba moneda de cobre, dice un periódico de Andalucía que tenemos ahora una importación horrible de ochavos marroquíes.

Dícese que los moros dan por cada peseta de plata unos 170 ochavos; así es que hay algunas personas destinadas a este negocio, contraviniendo una disposición terminante que el Gobierno se vió obligado a dictar después de la guerra de Africa.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

El alcalde y los concejales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El voto de censura que los radicales y nacionalistas dieron ayer al alcalde en la sesión celebrada por el Ayuntamiento, ha puesto a éste en una situación difícil.

El jefe de la minoría radical no estaba dispuesto a presentar el voto, pues los concejales radicales estaban divididos.

Más de la mitad de ellos estaban conformes en que la protesta, por haber puesto el alcalde el veto al acuerdo prohibiendo el tránsito rodado, se limitara a hacer constar en acta el disgusto del Consistorio por su veto; pero los restantes, apoyados por los nacionalistas, insistiendo en que esto era un pastel, presentaron una proposición, pidiendo en ella se consignara el más enérgico voto de censura contra la resolución del alcalde.

Este, que había dado explicaciones al presentarse el voto, se retiró, volviendo a ocupar la presidencia al terminar la discusión, para dejarla al poco rato.

Los radicales hicieron constar en la sesión que, en virtud del voto de censura, que apoyaron con todas sus consecuencias, consideraban rotas las relaciones con el alcalde, y, por tanto, no estaban dispuestos a dejarse presidir por él y saldrían del salón en cuanto ocupara la presidencia.

Peticiones a Dato.

El acuerdo del Ayuntamiento referente a pedir al Sr. Dato durante su estancia en Barcelona el indulto de los condenados por delitos políticos y sociales, se refiere al concejal D. Ramón Font, quien no llegó a tomar posesión del cargo por estar sujeto a sentencia del Consejo de guerra por los sucesos de la semana sangrienta; y, además, hace referencia al presidente del Centro Autonomista de dependientes de comercio, procesado por unas frases que pronunció al entregar al alcalde la bandera catalana, costeada por suscripción.

Bloque republicano.

Es un hecho que ante la descomposición del partido republicano, algunos elementos nacionalistas, otros procedentes de la antigua Unión y otros del partido radical, tratan de constituir un nuevo bloque republicano.

De él formarán parte los ex concejales señores Layret, Bastardas y Pinilla, algunos ex diputados provinciales nacionalistas, los actuales concejales republicanos, el diputado D. Marcelino Domingo y otros.

Un banquete.

La Asociación de Fabricantes de Calzado y Fomento de la Zapatería obsequian hoy con un banquete al diputado Sr. Giner de los Ríos, pos sus trabajos y gestiones en favor de aquella industria con motivo de la crisis actual.

Mitín republicano.

En el mitín que los radicales celebrarán el domingo en el teatro Soriano en favor de los presos y para pedir al Sr. Dato el indulto de los mismos hablarán D. Emiliano Iglesias y los diputados D. Marcelino Domingo, Giner de los Ríos y Lerroux.

La fiesta de la Merced.

Suscripto por todas las autoridades locales, civiles, judiciales, militares y docentes, y número considerable de personalidades de todos los órdenes, se ha presentado al obispo un mensaje pidiendo se interese con Su Santidad para que se restablezca la fiesta de precepto del día de la Virgen de las Mercedes, Patrona del pueblo.

El mensaje se ha extendido en pergamino y es una obra de arte.

Bazar del obrero.

Bajo la presidencia del obispo se ha inaugurado, con asistencia del gobernador, presidente de la Audiencia y otras personalidades, el Bazar del Obrero, institución igual a la que funciona en Madrid.

La Comisión de señoras organizadora del mismo cuenta con gran cantidad de muebles y otros efectos, cuidadosamente expuestos en un local de la calle de Lladó.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

GALICIA

Congreso internacional de la paz.

FERROL. (Viernes, tarde.) De Italia se han recibido comunicaciones participando que vendrán representantes al Congreso internacional en favor de la paz.

La semana próxima llegarán significados sindicalistas catalanes para tomar parte en los trabajos preparatorios del Congreso. Se celebrarán antes varios mítines de propaganda.

Telegramas oficiales

OVIEDO, 9. Inspector Sanidad provincial participa haber quedado extinguido el foco varioloso de las minas Bafarrera, y en franca convalecencia los enfermos.

Se hicieron vacunaciones en los Concejos de Cangas de Onís y Aller, subsistiendo en este último algunos casos benignos.

ALBACETE, 9. En virtud de autorización del ministro de Hacienda, esta Junta de subvenciones ha delegado en los Ayuntamientos de Albacete, Almansa, Riopar, Albatana, Fuentelámo y Chinchilla, para que procedan a la incautación de trigos y harinas en la forma reglamentaria.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. La compañía Guerrero Mendoza estrenó anoche la comedia de Benavente El collar de estrellas, con éxito inmenso.

A medida que se sucedían los actos, crecía el entusiasmo del público, que en varias ocasiones interrumpió la representación con frenéticos aplausos y aclamaciones, unas veces, y con grandes carcajadas en las escenas cómicas de la obra.

La interpretación, magistral por parte de todos los actores.

MARRUECOS

El general Lyautey.

PARIS, 9. El general Lyautey, yendo de Meknes a Fez, ha pasado el día 8 en Kenitra, y esta mañana ha regresado a Meknes.

Informes oficiales de Melilla.

El comandante general de Melilla comunica que por causa del temporal ha suspendido su salida el vapor correo.

Ganado para Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Con destino a Ceuta, ha sido embarcada una importante partida de ganado vacuno.

En este mercado se mantienen los precios elevados de las reses, a causa de la constante exportación de ganado a Marruecos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Vicente Olmo y Medina.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en atención a las actuales circunstancias, y hasta nueva orden, se despachen con franquicia de derechos de Arancel é impuesto de transportes, los carbones minerales que se reciban del Extranjero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden designando las personas a quienes podrá concederse la medalla de la Mutualidad Escolar, y aprobando el modelo a que deberá ajustarse ésta.

—Otra dando validez para todos los efectos académicos a las enseñanzas de Arqueología, Numismática y Epigrafía que con el carácter de libres y voluntarias se den en la Universidad de Granada.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se den las gracias a los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias de Sevilla, Cádiz y Huelva, por el celo y actividad que han demostrado en la reparación y conservación de las carreteras de dichas provincias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero del súbdito español Angel Sánchez Cuiros.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Resoluciones adoptadas por este ministerio en las fechas que se indican.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Daroca.

Dirección General de los Registros y del Notariado.—Poniendo en conocimiento de los opositores a Notarías determinadas del territorio de la Audiencia de Las Palmas, haber quedado vacantes las de Puerto de Cabras, Valverde y Vallehermoso, y las cuales podrán anteponer, intercalar ó posponer a las que tengan solicitadas.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA)

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985. Madrid. No se admiten intermediarios.

AVISO IMPORTANTE

Abierta la gran liquidación de todos los artículos de verano en LA MUÑECA PARI-SIEN. Fernando VI, 12, y Goya, 21, sucursal

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de abril de 1865.

Confirma un periódico la noticia que dimos anteaer de hallarse en Madrid un hermano de Orsini.

Por lo demás, nosotros no hemos tenido otra intención, al manifestarlo, que la de dar una noticia como otras muchas, más ó menos importantes, que circulan por Madrid.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 10 de abril de 1915.

Salé el Sol á las 5,45.

Se pone á las 18,47.

Salé la Luna á las 3,52.

Se pone á las 15,1.

SANTORAL.—Sábado in *Albis*; Santos Ezequiel, profeta; Apolonio, presbítero; Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; Marciano, obispo y confesor, y Santa Elvigia, SAN URBANO, abad.

San Urbano, monje benedictino en el monasterio de San Pedro de los Montes, fué un varón justo, que por sus virtudes y sus conocimientos profundos mereció la admiración general.

Fué abad, y se hizo apreciar de los monjes, á los que instruyó en la práctica de la virtud. Aunque no se sabe con seguridad el año de su fallecimiento, calculan algunos escritores que debió ser en el año 830.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que S. M. el Rey le había expresado, al despachar ayer mañana con él, la satisfacción que le habían producido anteaer el espíritu de las tropas y la manera cómo se presentaron, desfilando como lo hubieran hecho soldados veteranos, con sólo dos meses de instrucción militar, y dando la impresión de que con igual uniformidad lo habrían hecho de haber llevado armamento.

De Marruecos, las noticias oficiales recibidas, no acusan novedad.

Hoy, con motivo de asistir el Rey á la Escuela de ingenieros de Minas, para la imposición de cruces anunciada en estos últimos días, no despachará con él el Sr. Dato. Este le verá en el acto indicado, pues se propone asistir al mismo, como también el señor ministro de Fomento.

El Gobierno carece de noticias del exterior que confirmen que haya sido invadido por los alemanes el territorio holandés.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama que le dirige en nombre de 30.000 habitantes de Triana el presidente de la Junta de defensa contra las inundaciones del Guadalquivir, dándole las gracias por el acuerdo del Consejo de ministros sobre el replanteo del proyecto de obras de defensa contra las mismas, en el barrio de aquel nombre.

También ha recibido telegramas de Almería, hablándole de la situación de aquella capital y pidiéndole la continuación de algunas obras emprendidas.

El Sr. Dato ha dicho que el señor ministro de Fomento se ocupa de ese asunto, como también el señor ministro de la Guerra está estudiando el medio de continuar las obras de un cuartel.

Para este último será preciso la concesión de un crédito extraordinario, toda vez que para ello no hay partida consignada en presupuesto.

El Gobierno tiene un vivo deseo de atender, en la medida de lo posible, las aspiraciones de Almería, por reconocer que ha sido y es una de las provincias que más sufren las consecuencias de la guerra.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Pasan destinados al grupo de fuerzas regulares indígenas núm. 3 el veterinario primero D. Manuel Español y el segundo don Martín Osorio.

—Continúa en el mismo destino que tenía en su anterior empleo el subinspector de segunda clase D. José González Miranda.

—Se destinó al Hospital militar de Sevilla al médico mayor D. Dionisio Tato Fernández, y al grupo de fuerzas regulares indígenas núm. 3 el médico primero D. Delfín Fernández y el segundo D. José Sarratosa.

—Al ministerio de la Guerra fueron destinados los subinspectores de segunda D. Pedro Prieto y D. Eduardo Coll Sellares, cesando este último en el destino de á las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. Agustín Planter.

—Autorizáse el cambio entre sí de los destinos que desempeñan los capitanes de Artillería D. Joaquín Bornas Caballero y D. José González Ferrer.

Premios.

Concediéronse 2.500 pesetas para premios de las carreras de caballos; 3.000, por igual

concepto, para el concurso hípico en Madrid; 1.000 para las carreras de caballos de Córdoba; 250 para las de Badajoz; 1.000 para las de Sevilla, y otras 1.000 para la Exposición de ganados de Jerez de la Frontera.

Vacuna.

Se estableció como obligatoria en el Ejército la vacuna antitífica.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Juan Rankin Diaz.

ASUNTOS DE MARINA

Noticia infundada.

No es exacto, como dijo un periódico de la corte, que se haya nombrado contraalmirante alguno para que, como presidente de una Comisión á sus órdenes, se traslade á los Estados Unidos para recibir proposiciones de venta de sumergibles y estudiar los tipos de tales unidades de combate.

El personal de Marina que fué nombrado por real orden—que publicó el *Diario Oficial* hace tiempo—para una comisión relacionada con este asunto lo constituye un capitán de corbeta y un jefe del Cuerpo administrativo.

Y referente á que se haya desistido de la adquisición del submarino italiano que el Gobierno tiene en proyecto comprar, también es equívoca la especie, pues ni existen fundamentos para tal decisión, ni fué posible hacer todavía pruebas con tal buque, cuya compra está en tramitación, que es lo que únicamente se sabe.

Recompensas.

Concedióse recompensas al capitán y varios tripulantes del vapor *Balmes*, y un objeto de arte al capitán del vapor inglés *Pannonia*, por los méritos contraídos con ocasión de un incendio ocurrido en el primero de dichos buques.

—Trasladóse real orden de Guerra que concede permuta de cruz al segundo teniente don José Vargas.

—Se ha dispuesto sea anotada en los documentos oficiales del médico mayor D. Nemesio Fernández Cuesta una distinción que le concedió la Cruz Roja.

Maquinista.

Ascendió á tercer maquinista el aprendiz D. Juan Lama.

Turno para destinos.

Se incluyó en la relación de voluntarios para cubrir destinos al capitán de Infantería de Marina D. Juan Yáñez.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

El domingo, á las once de la mañana, celebrará un concierto la Banda Municipal en el kiosco del Retiro, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Paso doble de la opereta *Eva*.—Lehar.
- 2.º Fragmentos musicales de la ópera *Zaragoza*.—A. Lapuerta.
 - a) Escena épica.
 - b) Raconto del tenor y fragmento del dúo de amor.
 - c) Final de la obra.
- 3.º Danza bacanal de *Sansón y Dalila*.—Saint Saëns.
- 4.º *Lohengrin*, preludio del acto primero.—Wagner.
- 5.º Fantasia de *La revoltosa*.—Chapi.

REAL ORDEN

Franquicia para los carbones

La *Gaceta* de ayer publicó la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: Vistos los datos relativos á la importación y los cálculos de la producción de carbones minerales:

Resultando que anualmente se importan en España unos dos millones y medio de toneladas que corresponden á un promedio mensual de 208.000.

Resultando que en los dos meses de este año sólo han entrado 230.000 toneladas:

Visto el artículo 1.º de la ley de 18 de febrero último:

Considerando que el citado precepto legal autoriza al Gobierno para reducir ó suprimir temporalmente los derechos de Arancel, oyendo, salvo en los casos de urgencia, á la Junta de Aranceles y Valoraciones:

Considerando que restringidas de pronto las importaciones por las dificultades de la navegación, y existiendo fundados temores de que por prohibiciones impuestas por las circunstancias llegue un momento en que sea necesario adquirir los carbones minerales en puertos mucho más lejanos que los de costumbre, es forzoso hacer uso de la autorización legal á fin de conseguir el urgente abastecimiento de un artículo imprescindible para la marcha de las industrias nacionales; y

Considerando que para facilitar este abastecimiento conviene estimular las importaciones con la liberación de los derechos de Arancel é impuesto de transportes,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que en atención á las presentes circunstancias y hasta nueva orden, se despachen con franquicia de derechos de Arancel é impuesto de transportes los carbones minerales que del Extranjero se reciban, y

2.º Que estas franquicias se otorguen á los cargamentos que salgan de puerto extranjero, con destino á España, desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la *Gaceta de Madrid*.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes.

Dios guarde á V. I. muchos años, Madrid, 7 de abril de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Barrera, Guerra, Cavalcanti y Fernández Llanos; coroneles Castro, Alvarez, Riva, Enrile, Sarthou y Rubio; capitán de navío Gros, tenientes coroneles Ochoa y Figueroa, subinspector médico Jurado de la Parra, capitán Aymerich y el teniente auditor Méndez Casal.

Su Majestad la Reina ha sido complimentada por la marquesa de Silvela, la condesa de Catabuturu y la señora del comandante Ponte, ayudada del Monarca.

El acto de imponer S. M. el Rey la cruz de Carlos III al ingeniero Sr. Sáenz Santa María se verificará hoy, á las once, en la Escuela de Minas.

El coronel, jefes y oficiales del regimiento de Ferrocarriles regalarán á dicho ingeniero la cruz del Mérito Militar, que contendrá esta inscripción: «El coronel, jefe y oficiales del regimiento de Ferrocarriles al heroico ingeniero de Minas y soldado de la cuarta compañía Manuel Sáenz Santa María y Alonso.—4-4-1915.»

Esta condecoración será en breve impuesta por el expresado coronel del regimiento de Ferrocarriles.

El coronel de Ingenieros Sr. Roure ha ofrecido sus respetos al Rey, al propio tiempo que el jefe encargado del servicio de talleres de automóviles.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama al Rey Alberto de Bélgica, con motivo de sus cumpleaños.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, á don José Mora, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística.

—Idem, á su instancia, á D. Joaquín López Correa, catedrático del Instituto de Zaragoza, y á D. Salvador de la Cámara, del de Granada.

—Nombrando, en ascenso de escala, jefes de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística á D. Manuel Rodríguez Solano y á D. Rafael Lorente.

—Creando en Logroño el cargo de delegado regio de Primera enseñanza y nombrando para el mismo á D. Francisco Iñiguez.

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos á don José Bares y Romero.

—Idem ingenieros jefes del citado Cuerpo á D. José Eugenio Rivera, D. Julio Pérez de la Sala, D. José Ochoa y Paris, D. Antonio Hernández, D. Cleto Miguel Mantecon y don Ezequiel Naranjo.

—Autorizando á la Dirección general de Obras públicas para anunciar á subasta las obras de un varadero en San Carlos de la Rápitá (Tarragona).

—Idem para anunciar y celebrar la subasta de las obras de un dique de abrigo en Torreveja (Alicante).

—Idem á la División hidráulica del Segura para realizar las obras de los nuevos saltos del canal de derivación del Guadalentín.

—Idem á la Jefatura de Obras públicas de Sevilla para realizar por administración las obras de aligeramiento de la carretera de Alcalá de Guadaíra á Huelva á su paso por la vega de Triana.

—Idem á la Junta de obras del puerto de Pontevedra para la ejecución de las obras de mejora y encauzamiento de la barra en la ría de Pontevedra.

—Idem al ministro de Fomento para ejecutar por concurso los trabajos de aparato-linterna y piso para el faro de Punta Tossa (Gerona).

—Idem id. id. para contratar, mediante subasta, la ejecución de obras de mejora para la navegación por la ría del Guadalquivir.

—Concediendo carácter oficial á la Asociación de Propietarios de Huelva.

—Aprobando las modificaciones solicitadas por el Ayuntamiento de San Sebastián en su plano de ensanche de la Amara y calle de Prim.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—Doña Dolores Vasallo, maestra de Trasierra, 375 pesetas anuales; doña Estanislau Illán, de Cabanillas de Esgueva, 472,50; D. José Tandén, de Vinicius, 720; D. Cándido Bravo, de Cénelle, 540; doña Ramona Heroe, de Bugedo, 275; doña Antonia Alvarez, de Aceuchal, 550, y doña María Jesús Gallego, de Huérfal Overa, 1.200.

Pensiones concedidas.

A doña María Alonso, 480 pesetas anuales; doña Celestina Perdices, 333,32; doña Isolina Alvarez, 373,32; doña María G. López, 100; doña Carmen Becerra, 208,32; doña Josefina y Angela García, 506,66 y doña Angela García Ortea, 548,32.

Universidades.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca á D. Juan Vicente de Tapia.

—Concediendo la cantidad de 2.965 pesetas para viajes de prácticas de alumnos y

profesores de la Escuela Industrial de Madrid. Los viajes se harán á Barcelona, Zaragoza, Tarrasa y Cornellá de Llobregat.

—Ha sido nombrado D. Rafael Rodríguez decano de la Facultad de Derecho de la de Valencia.

FOMENTO

Ferrocarril Granada-Motril.

Los representantes en Cortes por Granada han visitado al ministro de Fomento, para rogarle que se anuncie cuanto antes á subasta la construcción del ferrocarril de Granada á Motril, habiendo prometido el Sr. Ugarte llenar este trámite á la mayor brevedad.

Intereses de Huelva.

También visitó al ministro una Comisión de Huelva, á la que acompañaban los señores Sánchez Dalp y Vázquez de Zafra, para pedirle la construcción del camino vecinal que una Huelva con el pueblo de Trigueros, con objeto de remediar en lo posible la crisis obrera que existe en la provincia.

El duque de Vistahermosa y el conde de Dos Fuentes han conferenciado con el señor Ugarte, para ultimar los detalles de la ceremonia que se ha de celebrar hoy en la Escuela de Minas, presidida por S. M. el Rey. El capataz Fuego y los directores de la mina Peñarroya visitaron al ministro, para presentarle sus respetos.

RIOTINTO

Pidiendo dinero.

El famoso grevicultor Eladio Egocheaga ha publicado una nueva hoja.

En ella pide dinero. Ha creado unos resguardos para facilitar la solidaridad de 5, 10 y 25 pesetas, que ha depositado en diversos periódicos de Madrid, de Jerez, de Reus y de Nerva.

Dice: «Todas las cantidades que se nos remitan serán en calidad de préstamo y se amortizarán, devolviendo el importe á los donantes tan pronto se restablezca la normalidad en el trabajo y los fondos sociales del Sindicato Minero lo permitan.»

De modo y manera que Egocheaga, como ya son relativamente pocos los mineros que le siguen y le pagan sus *desinteresadas gestiones* emancipadoras, trata de sacar dinero á las almas sencillas de toda España.

¡Magnífico! ¡Piramidal! ¡Maquiavélico! Este Egocheaga es una fiera para la recaudación. Por algo dió de lado á Bascuñana, su compañero de glorias y fatigas. Quería quedarse solo en Nerva y Riotinto.

Los que den dinero á Egocheaga será porque estén disgustados con su bolsa ó porque les sobren los recursos pecuniarios.

Afirma el célebre Ego que reembolsará los préstamos cuando los fondos sociales del Sindicato lo permitan.

Desde ahora aseguramos que nunca lo permitirán. ¡Bueno es Egocheaga! Como vive de su profesión de agitador, ya tendrá buen cuidado de que no haya paz en la zona minera. Y no habiendo paz, pocos sobrantes tendrán los obreros en sus casas.

La guerra á ultranza á la Compañía tiene esas quiebras. La perturbación económica repercute incluso en las cajas del Sindicato.

Por eso Egocheaga, que es un águila en cuestiones crematísticas, considerando estrecha la provincia de Huelva, se dispone á volar por toda la nación.

¡Resguardos para facilitar la solidaridad!... La invención es peregrina.

Personal de la Judicatura

Han sido hechos los siguientes nombramientos:

Teniente fiscal de la Audiencia de Murcia, á D. Antonio Llanos Jiménez.

Idem de la de Ciudad Real, á D. Juan Bautista Bello y Ríos.

Abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo, á D. Eduardo Sánchez Linares.

Idem de la de Pamplona, á D. Francisco Fernández Bernal.

Idem de la de Valencia, á D. Manuel Aguilera y Arrise.

Jefe de primera instancia de Ferrol, á don Eduardo Fraile Refones.

Idem de Guadalupe, á D. Buenaventura Sánchez Cañete.

Idem de Figueras, á D. Ramón Martí Llibert.

Idem de Albacete, á D. Francisco Alcántara Merchán.

Idem de Algeciras, á D. Eusebio Manteola y Suárez.

Idem de San Felip de Llobregat, á D. Pedro Fernández Cavada.

Idem de Cazalla, á D. Eugenio Arizcum y Carrera.

Idem de La Carolina, á D. Eduardo Fernández Pita.

Idem de Almendralejo, á D. Manuel Mesa Chaix.

Idem de Castuera, á D. Pelegrín Benito Landa.

Idem de San Roque, á D. Rafael de Uribe Peláez.

Idem de Falset, á D. José N. de Otto y Escudero.

Idem de Manresa, á D. Agustín Altés y Pallás.

Idem de Híjar, á D. Marcial Rodríguez Suárez.

Idem de Murias de Paredes, á D. Fernando Higuera Barrutia.

Idem de Sedano, á D. Miguel Ochoa y Lumbier.

Idem de Montoro, á D. Agustín Aranda y García de Castro.

Idem de Yeste, á D. Mariano Marcial Fernández.

TRIBUNA LIBRE

RESURGIMIENTO DE UN BARRIO

Es el barrio de las Peñuelas, que no obstante ser uno de los barrios extremos más cercanos al centro de Madrid, hasta hace pocos meses era un barrio estacionado, atrasadísimo, en verdadero estado de muerte.

Pero, afortunadamente, una oleada de movimiento, de progreso, prosperidad y vida empieza á sentirse en este barrio madrileño.

Consignamos un hecho. No es nuestro fin hacer un estudio detenido de sus causas. Pero no queremos dejar de advertir una coincidencia muy elocuente: el barrio de las Peñuelas era reputado por uno de los de peor ambiente de Madrid, y con ese estado de postración moral coincidía su pobreza, abandono y paralización. Hoy, gracias á la acción constante y abnegada de la parroquia, secundada por las Asociaciones benéficas, el ambiente moral del barrio ha cambiado, y á este resurgimiento moral acompaña el engrandecimiento material.

Ese resurgimiento material lo testifican la construcción del magnífico grupo escolar, uno de los mejores de Madrid, edificado en la calle de las Peñuelas, por iniciativa de la acción parroquial; el sostenimiento de otro colegio parroquial en el paseo de las Acacias; la construcción de otro grupo en los terrenos de la Escuela de Veterinaria; el gran ensanche iniciado en el Portillo de Embajadores; la plantación de árboles en la parte baja de la calle de Embajadores; la gran obra de alcantarillado en esta misma y en la de las Peñuelas; la pavimentación de ésta y de Martín de Vargas, Ercilla y Labrador; la construcción de algunas magníficas casas de cinco pisos y de una gran fábrica alemana de bombillas; el desmonte de varios terrenos y, sobre todo, las dos magnas obras de la construcción del nuevo Matadero y la canalización del Manzanares.

Los grandes capitalistas humanitarios tienen la mejor ocasión de coadyuvar al mejoramiento material y moral del obrero de esta extensa barriada, demoliendo muchas de las viviendas antihigiénicas que aún existen y levantando espléndidas casas baratas. Pues los terrenos están todavía bastante baratos, y por lo muy céntrico del barrio y por el gran resurgimiento expresado, se siente gran escasez de viviendas, encontrándose á duras penas un cuarto desahucado.

Hacemos constar con gusto este resurgimiento moral y material para honor de la parroquia, del Municipio y de cuantos particulares han contribuido á esta obra de progreso, y esperamos que este movimiento se acentuará hasta convertir este barrio en uno de los más higiénicos y hermosos de Madrid.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Drogas y Farmacias.

LOS FORRAJES

Una súplica de Zaragoza

La disposición del Ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de forrajes ha producido en Aragón profundo disgusto, pues uno de los productos agrícolas de mayor rendimiento, y dedicado á la exportación, es la alfalfa.

Nadie se explica allí las razones que hayan servido de fundamento á la prohibición, puesto que el próximo corte de alfalfa será abundantísimo, y hay millares de vagones de existencia, producto del último corte.

La Asociación de Labradores de Zaragoza ha acordado elevar al Gobierno una exposición razonada, demostrando que debe revocarse la orden de prohibición de exportar, y ha encargado al diputado á Cortes D. Leopoldo Romeo que gestione cerca del Gobierno la urgente solución del asunto.

La *Crónica*, de Zaragoza, publica con este motivo un artículo de tonos muy violentos, y en realidad hay motivo para ello, pues Aragón ha sufrido ya bastante con no poder exportar sus vinos, aceites, frutas y hortalizas.

La alfalfa había alcanzado un precio muy remunerador, y cuando los labradores aragoneses velan una solución para su crisis económica con la exportación de la alfalfa, ha venido la disposición ministerial á echar por tierra sus optimismos.

Es el Sr. Bugallal persona tan recta y justiciera, que Aragón confía en él, esperando que llevará á la *Gaceta* la real orden permitiendo la exportación de la alfalfa.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«BECQUERIANA»

Zaruela.—Dícese que hace algunos años la Srta. María Rodrigo, apasionada de la música, se propuso llevar al teatro una producción musical. La empresa era ardua; no una mujer, sino un alma varonil curtidora en las luchas diarias, hubiera dudado de alcanzar tan difícil propósito. Cuéntase que María Rodrigo no desfalleció; marchó a Alemania, se dedicó por completo al estudio de la música, alcanzó en ella progresos extraordinarios, y compuso una ópera. Llevada de la mano, ó las manos, de unos de nuestros primeros prestigios de la escena, los hermanos Álvarez Quintero, María Rodrigo logró su propósito de estrenar en un importante teatro de Madrid. Un éxito considerable ha venido a coronar esta maravillosa obra de tenacidad, de estudio y de talento.

Becqueriana es un poema musical hondamente sentido y sabiamente expresado. Los hermanos Quintero han llevado al teatro una exaltación de la obra poética de Bécquer. Los personajes son la Ilusión, la Ternura, el Poeta, la Pasión y una Ninfa del bosque. Los Sres. Quintero han elegido aquella rima de Bécquer, para su obra, en que el poeta, desdefiando pasiones y ternuras reales, corre tras la Ilusión, sin alcanzarla. La Srta. Rodrigo aprovechó las excepcionales situaciones musicales para obtener un triunfo completo y merecido.

Se repitió un bello bailable ante los insistentes aplausos del público, que llamó a escena a los autores numerosos veces.

Becqueriana es obra que deben oír todas las personas amantes de la música. Las tipleas Nadal, Tellaeché, Leonis y Saavedra, como el tenor Sr. Genovés, cantaron la obra con mucho gusto y gran acierto, y á ellos se debió también en gran parte el éxito de la obra.

J. M. M.

BENEFICIOS

EL DE CONSUELO MAYENDIA

Apolo.—Las mercedidas simpatías con que cuenta en Madrid la bella tiple cómica Consuelo Mayendia se exteriorizaron anoche de un modo ferviente con motivo de su beneficio.

Consumada artista, de gracia picaresca, de atractiva belleza, de una nerviosidad rebosante de vida y alegría en la escena, sabe la bella tiple de Apolo sugestionar en muchos momentos al público, y siempre aplica todo su arte y todas sus notabilísimas facultades á la interpretación del personaje que se le confía.

Consuelito es en Apolo una figura indispensable, y sus méritos artísticos, una garantía para el éxito de las obras.

De sus privilegiadas facultades de cantante hizo ayer un verdadero derroche. El dúo de Bohemios, acompañada del tenor señor Vizzani, le valió una estrepitosa ovación; cantó después de un modo delicioso el vals de Cuba libre, con una agilidad y matizado sorprendentes, y los aplausos unánimes del público se repitieron con mayor entusiasmo. De nuevo deleitó al auditorio fraseando apasionadamente el brioso pregón de las flores de La tierra del Sol, y siguió cantando la bella tiple, en su afán de complacer á la concurrencia, cada vez más entusiasmada al escucharla, hasta que las flores de sus admiradores convirtieron el escenario en un encantado jardín.

De la interpretación que Consuelo Mayendia dió á las obras que figuraban en el programa de su beneficio ocioso es hablar, ya que ha tenido ocasión de alabarla y aplaudirla todo Madrid.

La notabilísima tiple de Apolo recibió numerosos regalos, y el público, que llenaba la sala, le prodigó su simpatía con calurosas manifestaciones de entusiasmo, á las que también nos adherimos cordialmente, celebrando los triunfos de la artista y de la cantante con nuestro aplauso y nuestra admiración.

J. DEL C.

BOHEMIOS

Real.—(Temporada de primavera).—Con gran actividad se llevan los trabajos precursores de la nueva temporada de ópera, que ha de comenzar muy en breve. Los ensayos de Margarita la Tornera, la inspiradísima obra del inmortal Chapí, hace ya varios días que empezaron.

La orquesta ensaya desde anteaer. Y en la Sociedad de Autores Españoles se procede actualmente con toda rapidez á la copia de partituras y partitellas de las nuevas producciones nacionales La tragedia del beso, Yolanda, originales de los maestros Conrado del Campo y Vicente Arregui, respectivamente, cuyos estrenos aguardan los aficionados con verdadera expectación.

Los coros, nutridísimos; el plan de temporada, trazado con indudable acierto; todo hace presagiar una campaña muy brillante y sumamente provechosa para el arte lírico español.

Princesa.—Hoy sábado, primero de moda, se representará en este teatro la preciosa comedia Primerose.

El domingo, por la tarde, á las cinco, primera representación por esta compañía de la comedia de Jacinto Benavente titulada La comida de las fieras.

Por la noche, á las diez, reprise de la famosa obra en cinco actos Zazá, gran creación de la eminente actriz Margarita Xirgu, y que obtuvo un éxito clamoroso el año pasado al contarse por llenos las representaciones que se dieron en este teatro.

Lara.—La preciosa comedia en tres actos, titulada Amanecer, obtuvo anteaer, en su segunda representación, tan extraordinario éxito como en la noche de su estreno, y el público, que llenaba literalmente el teatro, no cesó de aplaudir la exquisita labor del eminente Borrás y demás artistas de Lara, que con esta obra han probado una vez más las

excelencias de su trabajo y lo justo que resulta el aprecio que les tiene el público de Madrid.

En atención á lo avanzado de la temporada, el próximo domingo se representará Amanecer, tarde y noche.

Se prepara el estreno de El amor brujo, para la reparación de Pastora Imperio, música del maestro Falla y libro de Martínez Sierra.

Zaruela.—El domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones, cantándose, por la tarde, la ópera Marixa y la nueva de la Srta. Rodrigo, libro de los Sres. Álvarez Quintero, Becqueriana, y por la noche se dará una función popular, á precios populares.

En breve, estreno de la comedia lírica Amores de aldea, libro, en dos actos, de los señores Pacheco y Renouales, música de los maestros Luna y Soutullo.

Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas por este orden: Juegos malabares, El príncipe Casto, La noche vieja y La pandereta. (Horas de costumbre.)

En vista del extraordinario éxito que alcanzan todas las noches la fantástica nueva de gran espectáculo La pandereta, y de que desde el día de su estreno se han agotado diariamente las localidades para presenciar las representaciones de tan celebrada revista, la Empresa ha dispuesto que el domingo se ponga en escena tres veces, en las dos secciones de tarde y en la última de noche.

Se verificarán cuatro secciones, representándose: A las cuatro, El último chulo y La pandereta (doble).

A las seis y cuarto, Juegos malabares y La pandereta (doble).

A las diez y cuarto, La noche vieja (sencilla).

A las once y tres cuartos, La pandereta (sencilla).

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras: La sobrina del cura, El hongo de Pérez, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

La primera y última función se pondrán dos veces en escena ese día, siendo todas ellas dobles y tomando parte en todas Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Novedades.—La aplaudida humorada en un acto El genio de Velázquez, así como la graciosísima revista El siglo de oro, continúan proporcionando llenos á diario, haciéndose cada vez más populares los cuplés de Mamporro y los de la Zambomba.

La opereta en un acto El barrio latino, en vista del grandioso éxito alcanzado la noche de su estreno y sucesivas, desde hoy sábado se representará todas las noches en la sección de las once y tres cuartos.

El domingo 11 se celebrará una gran función de tarde y noche, con el siguiente programa:

A las cuatro, El genio de Velázquez; á las cinco y cuarto, El tirador de palomas; á las seis y cuarto, La Virgen gitana; á las siete y media, El siglo de oro; á las nueve y cuarto, El maestro Vals; á las diez y media, El genio de Velázquez; á las once y tres cuartos, El barrio latino.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representarán los graciosísimos juguetes cómicos en dos actos, titulados Pastor y Borrego y Mi querido Pepe.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y diez de la mañana comienza, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

La puntualidad concejal.

El Sr. Millán ruega á sus compañeros de Concejo que sean puntuales en la asistencia á las sesiones, y más particularmente á los tenientes de alcalde, que, por presidir las Comisiones permanentes, están obligados á dar explicaciones sobre los asuntos que figuran en el orden del día.

El alcalde se muestra conforme con la petición del Sr. Millán, diciendo que rogará una vez más á los concejales que cumplan con su deber.

Enterado.

El Ayuntamiento se da por enterado de las siguientes comunicaciones del Gobierno civil: Una trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, aclaratoria de la providencia gubernativa de 21 de diciembre último, sobre expropiación de la casa números 9, 11 y 13 de la calle del Desengaño, respecto á la tramitación del expediente de valoración de la finca.

Otra fijando en 86.427, 40 pesetas, incluido el 3 por 100 de afección, la suma que procede abonar por la expropiación de tres parcelas del solar número 2 de la plaza de San Francisco, con vuelta á la calle de San Buenaventura y travesía de las Vistillas, de conformidad con el perito tercero.

Otra por la que, de conformidad con la tasación del perito tercero, se fija en 49.728,42 pesetas la cantidad que debe abonar el Ayuntamiento por la expropiación de la casa número 4 de la calle de Mesonero Romanos.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Cámara de la Propiedad urbana contra el presupuesto vigente, en cuanto se refiere á las licencias para alineaciones, construcciones y obras menores.

Otra remitiendo sentencia de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, revocatoria de acuerdo municipal que adjudicó una plaza de farmacéutico de la Beneficencia municipal, correspondiente al distrito de Chamberí.

Para los jubilados.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la adopción de varios acuerdos relacionados con el pago del impuesto que grava los haberes de los funcionarios municipales jubilados.

El Sr. García Cortés defiende un voto particular en que se propone que no se les abone el impuesto de utilidades á los jubilados.

El Sr. Millán combate el voto particular, defendiendo el dictamen.

El Sr. Bellido se muestra conforme con el voto particular del Sr. García Cortés.

El Sr. Marcos pide que se retire el dictamen, y en nombre de la Comisión lo retira el Sr. Alvarez Arranz.

Obras abusivas.

El Sr. Besteiro combate un dictamen proponiendo se autoricen las obras ejecutadas abusivamente en la casa núm. 26 duplicado de la calle de Preciados con vuelta á la de Rompelanzas, con imposición de la correspondiente penalidad.

Defienden el dictamen los Sres. Blanco Parrondo y Millán.

El Sr. Bellido se muestra conforme con la opinión del Sr. Besteiro, y pide que se retire el dictamen. Así se acuerda.

La canalización del subsuelo.

Se acuerda, después de una amplia discusión entre los Sres. Besteiro y Bellido, la concesión de gratificaciones, en concepto de horas extraordinarias, al personal de fontanería, por los trabajos que están realizando para el proyecto de canalizaciones del subsuelo.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 19 de la calle de Luis Peiró, y en las casas números 5 y 7 de la calle de Santa Ursula.

Para construir una casa en el solar número 29 de la calle de Alberto Aguilera; para construir un hotel en el solar de la calle de Velázquez señalado con los números 71 y 73; para construir una nave de dos plantas y aumentar un piso en una casa de la calle de Hermsilla, núm. 57.

Para elevar un piso interior y aumentar un sotabanco á la casa núm. 48 de la calle de Blasco de Garay, y para construir una casa de planta baja, destinada á guardería, en el interior de un solar situado en el Paseo de las Yeserías.

Alumbrado.

Se aprueba un presupuesto, importante 1.009,35 pesetas, para establecer alumbrado por gas en los trayectos de las calles de Zurbarán y Monte Esquinza recientemente abiertos al tránsito público.

Bocas de riego.

Con el voto en contra de los socialistas se acuerda la instalación de tubería y bocas de riego en el lado derecho del paseo de circunvalación del Hipódromo, y que su importe de 24.109,30 pesetas se satisfaga con cargo al primer presupuesto extraordinario ú ordinario del Ensanche que se forme.

En la calle de las Peñuelas.

Con los mismos votos en contra se autoriza á la Dirección de Vías públicas para realizar las obras de pavimentación de la calle de las Peñuelas, variando las dimensiones de los adoquines de basalto, con objeto de facilitar el tráfico.

Proposiciones.

Pasan á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Blanco Parrondo para que, por los técnicos municipales, se proceda á formular el oportuno proyecto para la instalación definitiva de la estatua del marqués de Salamanca en la plaza de su nombre, colocándose en el lugar que hoy ocupa ésta una colum-

na barométrica con reloj público de doble esfera.

Otra del Sr. Niembro para que se proceda á la formación de los oportunos presupuestos para instalar alcorques y regueras en la calle de Gonzalo de Córdoba.

Otra del Sr. Barro proponiendo se acuerde la expropiación de las casas números 6 y 8 de la calle del Granado.

Otra del Sr. Niembro para que se dé cumplimiento al reglamento de Mataderos y á las Ordenanzas municipales en cuanto afecta á salubridad é higiene.

Apoya su proposición el Sr. Niembro y denuncia la elevación del precio de la carne en el Matadero.

Pone de manifiesto los beneficios que obtiene el abastecedor de los impuestos municipales al producto de los despojos en las reses vacunas y lanares.

Una vaca de 275,500 kilogramos en canal, comprada en el mercado á 84 reales arroba, es decir, á 1,83 pesetas kilogramo, ha pagado:

Derechos municipales, arbitrio, degüello y 1 por 100, á 0,20, 55,10 pesetas.

Derechos municipales de despojos, uno, á 2,50, 2,50.

De fiel, 0,25.

De mozos, 1,68.

De arrastre, 1,60.

Total gastos, 61,13 pesetas.

Ha producido:

De cuero, á 0,22 pesetas el kilo canal, 60,61.

Despojos, á 0,12 pesetas el kilo, 33,06.

Prima, 1.

Comisión, 0,50.

Total beneficio, 95,17 pesetas.

Diferencia que obtiene, 34,04 pesetas.

Es decir, 1,38 en arroba ó 0,12 en kilo vendiendo la res al mismo precio que la compra.

En seis lanares se han pagado, pesando 56 kilogramos:

Derechos municipales, á 0,25 el kilogramo, 14 pesetas.

Por despojos, á 0,50, 3.

Diversos gastos, 0,96.

Total gastos, 17,96 pesetas.

Se han obtenido de ingresos:

Piel de lana, á 0,26 kilo canal, 14,56 pesetas.

Despojos, á 1,25 cada uno, 7,50.

Prima por ser merinos, 1,50.

Total ingresos, 23,50 pesetas.

Beneficio en los caídos, 5,60 pesetas; es decir, 10 céntimos en kilogramo.

De aquí se deduce que, matándose en Madrid unas 75.000 reses vacunas y unas 350.000 lanares con 225 kilogramos y 12 kilogramos, respectivamente, cada res, obtienen los intermediarios:

75.000 reses, á 225 kilogramos una, pesan 16.875.000 kilogramos, por 0,12 pesetas beneficio en kilo, 2.025.000 pesetas.

350.000 lanares, á 12 kilogramos una, pesan 4.200.000 kilogramos, por 0,10 pesetas beneficio en kilo, 420.000 pesetas.

Total del beneficio anual, 2.445.000 pesetas.

Es decir, que los abastecedores de carne encañonan ésta, sin contar el beneficio de la nave, de otra tanta importancia, en 2.445.000 pesetas por año.

Pide que el alcalde obligue á los abastecedores á vender á todos los tablajeros.

El alcalde aclara las razones que le impiden obligar á los abastecedores á vender á personas determinadas.

Explica lo que en el Matadero ocurre, y hace notar la imposibilidad de corregir ciertos abusos por culpa de los mismos tablajeros.

Rectifica el Sr. Niembro, diciendo que las autoridades municipales son las culpables, de cuyas inculpaciones protesta el alcalde.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Blanco protesta de la venta de ciertos artículos asquerosos en la romería de la Cara de Dios.

Denuncia también que en la plaza de Oriente se cometen abusos por ciclistas.

El Sr. Alvarez Arranz hace constar que en la parte de la calle de la Princesa perteneciente al distrito de Palacio no hubo ningún puesto.

En cuanto á los abusos de los ciclistas, declara que ha puesto dos guardias que lo impidan.

El Sr. Besteiro insiste en que el pago de los atrasos por indemnización por casa á los maestros desdoblados se haga por la Tesorería municipal y no por el habilitado.

Dice que los maestros que presentaron una protesta de su denuncia en la sesión anterior firmaron su protesta instigados por alguien.

Pide que se forme expediente, puesto que, á pesar del escrito presentado y firmado por noventa y dos maestros, está autorizado para afirmar que hay quien está dispuesto á declarar la verdad de lo ocurrido.

El alcalde declara que si la Junta municipal de Primera enseñanza hubiera sabido esto, hubiera acordado que el pago se hiciera en Tesorería.

El Sr. Alvarez Arranz se asocia á las manifestaciones del Sr. Besteiro, y declara que, además del anónimo de que hizo referencia en la sesión anterior, ha seguido recibiendo denuncias.

Pide que los que á él se dirijan sean más explícitos en sus denuncias, pudiendo asegurar que caballerosamente ocultará los nombres de las personas que le hagan confidencias.

El Sr. Trompeta manifiesta, como individuo de la Junta municipal de Primera enseñanza, que de haber oído antes las manifestaciones del Sr. Besteiro, la Junta hubiera adoptado medidas energéticas.

El Sr. Prast declara que no ha firmado el libramiento para el pago de los atrasos ni lo firmará hasta que los concejales reciban una nota detallada de la cantidad que deba percibir cada maestro, y de anunciar el día en que se ha de verificar el pago en Tesorería.

Habiendo pasado las horas reglamentarias, se levantó la sesión á las dos de la tarde.

OTRAS NOTICIAS

Nuevas paralelas. Ha sido presentado al Ayuntamiento un hermoso proyecto para la sustitución del ac-

tual tejadillo que cubre las paralelas situadas en la parada del tranvía en la Puerta del Sol por una preciosa y artística cubierta, susceptible de colocar vidrieras en invierno y maticables toldos en verano, que bastan en uno y otro tiempo más tolerable la permanencia en aquel sitio durante la espera forzosa del tranvía.

Si este proyecto se realiza, será una buena obra, que beneficiará grandemente al público y embellecerá la hermosa plaza, porque, además de su aspecto estético, tendrá ocho grandes focos de luz al exterior, así como multitud de lámparas interiormente.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Pérez Chozas, ha repartido entre los pobres gran cantidad de pan, decomisado por falta de peso.

LA LECHE CONDENSADA

Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había recibido las visitas del señor Presidente del Consejo y del ministro de Marina.

De provincias había recibido los telegramas siguientes:

Pontevedra.—Después de una reunión celebrada á bordo del cañonero Gaviota, ha quedado solucionado el conflicto de Cangas entre armadores y marineros.

Tenerife.—El delegado del Gobierno en Gomera comunica que en el valle de Santiago, á consecuencia de un desprendimiento de tierras, han resultado muertos tres obreros, y heridos gravemente otros tres.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España 750.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Los trabajos de los pensionados en Roma se expondrán en el ministerio de Estado durante los días 8 al 15 del actual, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Anoche fué muy comentado el discurso del Sr. Sánchez de Toca en la Academia de Jurisprudencia.

Desde luego el tema que había de desarrollar el orador se prestaba á la expectativa que había despertado, pues en el discurso, aun siendo de aspecto doctrinal, iba á ocuparse el Sr. Sánchez de Toca de la neutralidad.

El Sr. Sánchez de Toca desarrolló dicho tema con su pericia habitual, no ocultando, dentro de la exposición de principios sobre que versaron sus manifestaciones, sus simpatías por los aliados.

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron anoche los señores ministro de Fomento y de Estado, el gobernador de Vizcaya y el alcalde de San Sebastián.

También le visitó el señor rector de la Universidad de Barcelona para invitarle á que visite dicho centro docente durante su estancia en aquella capital.

Se hacen conjeturas diversas sobre los extremos que han de constituir los discursos que pronunciarán los señores conde de Romanones y Maura en Palma y Madrid, respectivamente.

En cuanto al primero, puede asegurarse que las manifestaciones del jefe de los liberales no se concretarán á cuestiones que se refieran á la situación del partido, sino que abarcarán, y de aquí la importancia del discurso, aquellos puntos de vista relacionados con el problema internacional que, á juicio del señor conde de Romanones, deben servir de orientación para la política exterior de España.

Respecto del discurso del Sr. Maura, á pesar de las reservas que guarda el jefe del partido conservador, persona que presume de conocer su criterio asegura que el Sr. Maura se limitará á repetir las manifestaciones que antes de ahora ha hecho públicas sobre la orientación y conducta del maurismo en relación con la política general española.

Ha añadido la persona á que nos referimos que el Sr. Maura no hará, sin embargo, declaraciones concretas acerca de la oportunidad de tomar á su cargo la dirección activa de las fuerzas mauristas, no enarbolando, por tanto, bandera en estos momentos, que acaso no juzgue el Sr. Maura propicios para una intervención personal suya en nuestra vida política.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no era exacta la noticia, recogida por algunos correspondientes, referente á la dimisión del alcaide de Barcelona.

Este se encuentra en un caso análogo al que se hallaba el alcaide de Madrid días pasados. Ambos son nombrados por el Gobierno, y no pueden estar sugetados á lo que la mayoría del Municipio decida.

El día 30 del actual se reunirá la junta general del Circulo Conservador para el nombramiento de la Junta directiva.

El gobernador de Córdoba telegrafió anoche dando cuenta de un plan de presos, negándose éstos á tomar el rancho.

Encerrados en celdas los dos cabecillas del motin, los restantes presos tomaron el rancho sin protestas, restableciéndose la tranquilidad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

La Renascença Portuguesa y la literatura española

Comienza a dar frutos positivos mi modesta campaña, iniciada en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

La Renascença Portuguesa ha decidido traducir periódicamente, constantemente, las mejores obras de autores contemporáneos que vayan publicándose en España...

Además, de una forma independiente de lo anteriormente expuesto, traducirá también las obras más importantes de nuestro teatro contemporáneo...

Las traducciones serán hechas bajo la corrección directa e inmediata de su autor, con objeto de conservar con toda pureza y fidelidad la obra original.

Con objeto de dar una idea de esta Asociación importantísima desde el punto de vista social y artístico, diré que su misión es el desarrollo educativo en Portugal por medio de la lección, de la conferencia, del manifiesto...

La Renascença publica todos los meses su magnífica revista A Águia y su boletín A Vida Portuguesa, en los cuales colaboran los mejores escritores portugueses.

El presidente es el ilustre Guerra Junqueiro, y en la dirección figuran nombres tan prestigiosos en las letras portuguesas como Teixeira de Pascoas, Jayme Cortezao, Leonardo Coimbra, etc.

Suman más de un centenar las obras publicadas por la Renascença en los pocos años que lleva de vida, y en ese catálogo están las obras de Teófilo Braga, vizconde de Villamoura, doña Carolina Micellis de Vasconcellos, Pereira de Sampaio (Bruno), López Vieira, etc., etc., pues la lista sería interminable...

La obra educativa de la Renascença es verdaderamente enorme y activísima. Entre los escritores españoles es poco conocida esta Asociación; no obstante, el ilustre Unamuno es socio correspondiente y colaborador...

Por lo que queda expuesto se ve claramente que nadie mejor que la Renascença podría llevar a cabo con éxito seguro la obra de divulgación de nuestra literatura.

Cuando hace pocos días recibí la visita del infatigable secretario y notable escritor Alvaro Pinto para comunicarme la resolución tomada por la Renascença, mi alegría fue enorme, porque vi en ese proyecto el camino abierto para que en otros países nuestra literatura sea conocida y admirada...

PEDRO BLANCO

Porto, abril, 1915.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

CENTROS Y SOCIEDADES

Instituto Español Criminológico.—La decimocuarta conferencia del curso de Psiquiatría, que explica el doctor D. César Juarros, tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, número 13), siendo el tema «Los crimenes del alcohol».

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de Estudios Militares).—El estudio es ilustrado capitán de Ingenieros D. Salvador García de Pruneda dió su primera y luminosa conferencia sobre el interesante tema «Lo que se ve desde el aire».

El distinguido piloto de globo libre estudió, con la ayuda del aparato de proyecciones fotográficas, la interpretación militar del terreno, observada desde la barquilla del globo para dar al Alto mando las precisas indicaciones.

Para hacer notar la gradación del terreno presento vistas tomadas desde cien a tres mil metros de elevación: una de Burgos, a cien metros de altura, parecida a las obtenidas desde tierra; Granada, a 300 metros; y el regimiento de Caballería visto a los 400 metros, el Palacio Real a 700, tres vistas de Jaca,

desde puntos próximos y en distintas direcciones; una de Badajoz, Soria y Almaguera, a mil metros, para dar referencia de la observación en terreno quebrado; Riotinto, Granada, a 2.000 metros, y Arganda a 3.000; y en cada una de ellas hizo atinadas consideraciones sobre el terreno fortificado, el cubierto de bosques, el de minas abiertas, el cultivado, con la confusión que produce y la observación sobre el mar, en el que, dijo, se ven los submarinos pitados de verde hasta quince metros de profundidad, y los de gris claro hasta treinta.

El numeroso y selecto auditorio aplaudió, entusiasmado, la interesante y amena conferencia del sabio ingeniero.

—Hoy, a las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia, en el salón de actos de esta Sociedad, el capitán de Infantería D. Juan de Castro Gutiérrez, disertando sobre el tema «Los factores del triunfo en la guerra moderna».

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis menos cuarto de la tarde, D. Manuel Casas dará una conferencia sobre el tema «Los poetas gallegos del siglo XIX».

La Comisión de fiestas del Centro Andaluz de Fomento y Cultura ha organizado, en honor de las familias de los socios, una reunión familiar, que se celebrará hoy, a las nueve de la noche.

Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en el local de la casa de estudios y juntas del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3, dará una conferencia D. Francisco Pastor Carbonell relacionada con la rebaja de la tarifa de los tranvías, con el tema «La rebaja de tarifa del tranvía.—Su aspecto jurídico».

Círculo de Bellas Artes

Para calificar las obras que se presenten al concurso nacional organizado por la Sección de Fotografía de este Círculo ha sido designado el Jurado siguiente:

Presidente, D. Julio Calleja (presidente de la Sección de Fotografía). Vocales: D. Sebastián Castedo, D. Ramón González, excelentísimo señor conde de Poyetinos (por la Sección de Fotografía); don Vicente Mota (por la de Pintura); D. Gregorio Domingo (por la de Escultura); D. Antonio Palacios (por la de Arquitectura); don Francisco Cabanón (por la de Arte decorativo). Secretario del Jurado, D. Angel Castellanos (secretario de la Sección de Fotografía).

TOROS Y TOREROS

El aplaudido matador de toros Pacomio Peribáñez empezará a cumplir los contratos que tiene firmados con las Empresas el próximo domingo en Vista Alegre, con toros de Olea, y hasta ahora le seguirán los siguientes: tres corridas más en Vista Alegre, en este mes y mayo; dos corridas en Madrid, en el segundo abono; 14 de mayo en Ledesma (inauguración de plaza); dos en Gijón, en la feria de agosto; dos en San Sebastián; una en Bilbao; Corpus, en Sevilla; dos en Salamanca, y varias más pendientes de ultimar pequeños detalles.

El aplaudido y aventajado novillero Carpio toreará el domingo próximo en Valencia, con Fortuna y el Andaluz, toros de Contreras.

En vista de los éxitos de este joven novillero, ha firmado su apoderado compromisos con las Empresas de Sevilla para cuatro corridas; Puerto de Santa María, Málaga; dos más en Valencia; cuatro en Barcelona y tres en Madrid, donde aparecerá en las primeras novilladas que se celebren en el circo de la carretera de Aragón.

Las Empresas de Palma de Mallorca y Marsella (Francia) han nombrado representante en ésta al inteligente aficionado D. Victoriano Argomániz, el cual ya tiene organizadas varias combinaciones para las dos plazas, en las cuales empezarán a dar toros el 18 del actual. En Palma se correrán cuatro toros de D. Félix Sanz, para Vaquerito y Mestizo, y en Marsella, cuatro toros del país, España y Fabrilito, continuando todos los domingos dando novilladas en ambas plazas, habiendo comprado reses a D. Manuel Santos, D. Félix Sanz y D. Eulogio Oñero y contratado, entre otros, los novilleros ya citados y Félix Merino, Alvaradito, Torquito II y Vernia. Corridas de toros se darán tres ó cuatro en Palma y Marsella, estando organizadas la primera de Palma para el 14 de julio con toros de García Lama, figurando como espadas Cocherito, Torquito y Belmonte, siendo casi seguro que la primera en Marsella sea con este mismo cartel. Además se piensa contratar a los Gallos, Pastor, Gaona, Algabeño II, Chiquito de Begofa y Punteret.

P. ALVAREZ

Comité femenino de Higiene popular

El jueves 3 se celebró la cuarta de las conferencias para obreras, que estuvo a cargo de la eminente profesora de la Normal de Valencia, doña María Carbonell.

Con elocuente y ameno lenguaje expuso la importancia suma del papel que la madre desempeña en el hogar, en la educación física y moral de sus hijos.

Interesó de tal manera al auditorio, que fué varias veces interrumpida por sinceros aplausos, con los que la concurrencia premió su meritisima labor. Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, que en sentidas frases expresó su complacencia especial por haber escuchado conferencia tan interesante, en la que dijo no sabía si elogiar más la galanura de la forma ó lo profundo y esencial del fondo. También elogió mucho al Comité por la obra de cultura y humanidad que realiza.

CONFERENCIA EN EL CIRCULO CONSERVADOR Patria, Ejército y Bandera

En el Círculo de la Juventud Conservadora dió anteañoche una interesante conferencia sobre los conceptos de «Patria, Ejército y Bandera» el ilustrado capitán del Cuerpo de Invalidos D. Joaquín Téllez de Sotomayor.

Un público numeroso, entre el que abundaban los militares y los obreros, acudió a oír la disertación del conferenciante, que, en párrafos bellos, inspirados y patrióticos, desmenuzó los tres puntos de su conferencia, avalorándolos con ejemplos reales de los que ha sido testigo durante su brillante carrera de soldado.

Algunos de esos episodios, verdaderamente bellos y conmovedores, deliciosamente pintados por el Sr. Téllez y Sotomayor, arrancaron lágrimas y provocaron grandes aplausos.

El conferenciante, que no sólo puso de relieve sus entusiasmos por las tres ideas parafraseadas en su admirable disertación, sino que reveló un espíritu observador y una cultura extensa, fué repetidamente interrumpido por los aplausos y muy entusiastamente felicitado al terminar.

En lugar del general Calvacanti, que no pudo hacerlo por urgentísimas ocupaciones, presidió el Sr. Antón del Olmet, que leyó una primorosa semblanza en elogio del Sr. Téllez de Sotomayor.

La concurrencia premió el trabajo del señor Antón del Olmet con ruidosas ovaciones. La velada no pudo ser más agradable.

NOTICIAS GENERALES

El niño de doce años, Angel Manrique de Lara, que anteañoche fué herido gravemente en la cara por el ascensor de su casa, es nieto del ilustre general, jefe de la Casa Militar de S. M., D. Angel Aznar.

Practicada una minuciosa cura, ha pasado la noche con relativa tranquilidad, confiándose que, a pesar de la gravedad, podrá salvarse.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUISANTES TREVIANO

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

SEÑORAS. Figurines y patronos a la medida, de los más famosos modistos de París. Marqués de Cubas, 7 d.ª bajos (antes Turco).

Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

El día 11 del corriente se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Angel Rodríguez Nogueira, del comercio de esta corte. Con este motivo enviamos nuestro pésame a su esposa doña Concepción Hidalgo y familia.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha presidido y repartido ayer la comida por ella costead en los comedores de la Capilla del Ave María, admirando a todos la solicitud con que atendía personalmente a tanto necesitado, y siendo aplaudida con entusiasmo a su llegada y salida de dicha comida.

En la Tenencia Alcaldía del distrito de Palacio se halla depositado un bolsillo de señora con metálico, que ha sido encontrado en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

El consúl de España en Orán hace presente la conveniencia de que los emigrantes se abstengan de ir allí en busca de trabajo.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la señora de Calatrava (née Angelita Bermejo).

Real Sociedad Económica Matritense.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, continuará en esta Sociedad la discusión del proyecto sobre reconstitución nacional, original del distinguido arquitecto Sr. Jalvo.

Harán uso de la palabra los Sres. Ugarte, Bernard y Remohí. El acto es público.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, el Sr. D. Joaquín María Castellarnau dará su octava conferencia del curso práctico de Botánica, según la obra del profesor Meyer.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA Doctores Díaz Góngora y Palacio. María Martínez Rodríguez, de cincuenta años, fué curada de numerosas erosiones y contusiones que le causó su marido, con quien regañó, en el domicilio de ambos, San Bernabé, núm. 7, principal.

El «carinoso» marido fué detenido. —José Pérez Peláez y Saturnino Toledo regañaron, con motivo de antiguos resentimientos, en la calle del Mediodía Grande, número 7.

Ambos resultaron con erosiones y contusiones que mutuamente se ocasionaron. CENTRO Doctores Terceño y Laforga. José Iglesias, de setenta y seis años, tuvo la desgracia de que le cayera en la cabeza un trozo de madera desprendido de un balcón de una casa en construcción.

Las heridas que padecía eran de pronóstico reservado. —Rafael Nieto Vargas, de seis años, se cayó de un banco en la plaza de Santo Domingo, causándose lesiones de pronóstico reservado en el brazo derecho.

HOSPITAL

Doctores Lavín y Ferrer. Enrique García Pérez, de seis años, que jugaba con la niña Paz Arévalo, le produjo una herida de alguna importancia, con una piedra, en la región occipital.

—A consecuencia de haberse inflamado la gasolina de un encendedor mecánico, se causó quemaduras de segundo grado en la mano derecha el empleado Felipe Garrido y Peña, de sesenta y nueve años de edad.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Casuso. Carmen Moliner, de diez y siete años, y Felicitana Rubio, de veinte, regañaron por cuestiones de vecindad.

La primera resultó con heridas leves. —Un hombre completamente embriagado se cayó en la calle del General Castaños, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO

Doctores Torres y Rey. En una alcantarilla de la calle de O'Donnell, donde trabajaba, se causó lesiones de pronóstico reservado el pocero Lorenzo Jiménez Sáez, de treinta y dos años.

—En la calle de Moratín, núm. 10, Elías García Jiménez fué agredido por Silverio Gómez, que con un palo le causó heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

—Angel Navas, que trabajaba en la calle de Ceniceros, 8, taller de carpintería, se inflirió con un formón, en la mano derecha, una herida de bastante extensión.

Un moro que desaparece.

D. José Pérez Caballero ha denunciado que, de su domicilio, calle del Españoleto, 19, ha desaparecido un criado moro que tenía, llamado Abdelkader.

Caidas graves.

Antonio Suárez Flores, de cuarenta y un años, empleado, se cayó en su domicilio, carrera de San Isidro, 11 y 13, fracturándose el cúbito y radio derechos.

—También sufrió una caída casual Narciso Moreno, de sesenta y un años, jornalero, en la calle de Antonio López, causándose lesiones graves.

Una pedrada.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada de una herida en la cabeza la niña Rafaela Castilla, de nueve años, que, según manifestó, se la había ocasionado en la calle del Mediodía un chiquillo que la arrojó una piedra.

Contra Saleri II.

Mercedes Torralba, camarera, con domicilio en la calle del Peñón, núm. 7, segundo, presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra el matador de toros Saleri II, con el que la denunciante sostenía relaciones amorosas, según manifestó, en el pasado mes de febrero.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última ha descendido considerablemente la temperatura en la región central, registrándose algunas mínimas inferiores a cero.

En las montañas de Navarra y Logroño han caído nevadas, y en las regiones del Norte y Noroeste se mantiene el tiempo lluvioso.

El barómetro conserva la tendencia al alza. Los vientos soplan de los cuadrantes del Norte, y persiste el mal estado del mar en las costas gallegas, Golfo de Vizcaya y litoral balear.

Ultima hora

Herido gravísimo. ALICANTE. (Viernes, noche.) Comunican de Contreras que, después de haber disputado violentamente Antonio Pérez París y Andrés Santos Pacheco, éste arremetió a aquél con un cuchillo, hirándole gravísimamente.

El suceso ocurrió en la calle del Convento. El agresor está detenido. El Juzgado de Dolores instruye las correspondientes diligencias.

El abate Lugan. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha llegado el abate Lugan quien dará varias conferencias sobre Bélgica.

El temporal. Continúa el temporal, y por esta causa no han podido entrar en el puerto los vapores Iciar y Hernani.

Mujer espía. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Una preñada conocida aquí fué detenida hace días cuando se dirigía de Bayona a Burdeos. Ha sido acusada de llevar documentos pertenecientes a alemanes.

Varias personas llegadas hoy de Burdeos aseguran que ha sido condenada a doce años de trabajos forzados.

Mitín pro-presos. BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado el mitín organizado por el grupo radical La Revuelta; han asistido unas 300 personas.

El tema de los discursos ha sido la urgencia de exigir del Sr. Dato el indulto de los presos políticos y sociales, y caso que no se conceda, perturbar la paz pública durante la estancia del Sr. Dato en Barcelona.

Emiliano Iglesias pronunció un discurso en tonos templados, aconsejando la prudencia para conseguir tales propósitos, pero sin desistir de la propaganda.

Se acordó telegrafiar al Sr. Dato pidiendo el indulto de los presos antes de que llegue a Barcelona. El mitín terminó sin incidentes.

El embajador inglés.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el correo de esta mañana marchó, en dirección a Ronda, el embajador inglés, acompañado de su señora.

Desde dicho punto marchará a Granada. El presidente del Congreso en Algeciras.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta tarde ha llegado a Algeciras el Sr. Besada. En su viaje le acompañan el conde de Peña Ramiro, D. Mariano Ordóñez, marqués de Mocholes, D. Juan Cervantes, don José Cordonel y D. Augusto Principe.

En la estación fué recibido por el gobernador militar, general Alsina, juez de instrucción y otras personalidades, no habiéndolo hecho el alcalde por encontrarse en Madrid gestionando asuntos de interés para Algeciras.

Licencias por enfermos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hoy llegó de Ceuta el vapor correo. En él han venido numerosos jefes y oficiales é individuos de tropa, que marchan a sus casas con licencia por enfermos.

Ladrones en cuadrilla.

BURGOS. (Viernes, noche.) La pasada noche unos desconocidos intentaron robar la Casa Consistorial de Cerezo de Biotirón. Acudió la Guardia Civil, que fué recibida a tiros, sin consecuencias lamentables. Los ladrones huyeron.

El centenario de Cervantes.

Bajo la presidencia del gobernador se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes. Ha sido nombrado secretario el catedrático del Instituto D. Eloy García Quevedo.

Asistieron a la reunión el arzobispo, las autoridades civiles y militares, Corporaciones, centros de enseñanza y Prensa. También se han formado Juntas en las cabezas de partido.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Viernes, noche.) La Prensa local censura a los tahoneros, quienes, sin previo aviso, han elevado el precio del pan, y recomienda a las autoridades que intervengan para defender al pueblo contra los que especulan escandalosamente con los artículos de primera necesidad.

Además, desde hoy ha subido el precio de las patatas, cebollas, habas y alcachofas, haciéndose la vida cada vez más difícil.

EN ALBACETE

ALBACETE. (Viernes, noche.) La Junta de subsistencias, autorizada por el ministro de Hacienda, ordenó al Ayuntamiento de Albacete y a los de cinco pueblos más que se incauten de los trigos en la forma reglamentaria.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y cobliada la solemnidad novena al Santísimo, a las siete de la mañana, misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez y media la mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rují, novena, procesa y reserva.

La misa y oficio son de la octava de Resurrección, rita semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín o de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (moda), Primerose. ESPAÑOL.—10 (función popular). Los condensados y Una buena vara. COMEDIA.—6,30, tercera y última representación de la célebre bailarina Felisa Verbits en sus danzas clásicas. 10 (función popular). El garibán.

ZARZUELA.—6 (función popular a precios populares). Las golondrinas.—10 (función popular a precios populares). Felipe II. Una mujer indecisa y Becqueriana. APOLO.—6 (señiella). Juegos malabares.—7,15 (señiella). El Principe Casto.—10,15 (señiella). La noche vieja.—11,45 (señiella). La pandorera.

LARA.—6,30 (doble). La autoridad competente (tres actos).—10 (doble especial). Amanecer (tres actos). CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: El domador Marek en su original mimodrama Revanche de Fauves, con sus leones amestrados, y todos los ecuestres, ciclistas, clovns, acróuticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. A la luz de la Luna y Dios dirá.—10,30. La espuma del Champagné. GOMICO.—10. La sobrina del cura (dos actos) é Isidrin ó las bucatas y nueve provincias.

CERVANTES.—6,30 (sección vermuth). Pastor y Borage (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. ¡Un, dos! (tres actos).—6,30. La ciego de París (especial).—9,30. La última carta.—10,30. Malvaloca (especial).

NOVEDADES.—8. El maestro Vals.—7,15. La Virgen gitana.—9,15. El siglo de oro.—10,15. El genio de Velazquez. 11,45. El barrio Lalino. MARTIN.—7. La Corte de Faraón.—10,30. El arte de ser bonita (resurrección).—11,30. La conquistadora.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—De 6 a 8,45 y de 9,45 a 12,30.—Estrenos: El beso de la sirena y El preceptor de Su Alteza.—Butaca, 40 céntimos. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquilla, 14).—El sepulcro del Rey Joanes y Hora fatal.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—A petición del público, represe de la sin rival cinta histórica Últimos días de Napoleón (2.500 metros).—Éxito: El Isidron (1.500 metros).—Precios y programa sin competencia. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Grandioso éxito de la película El sepulcro del Rey.—Estreno de La selva an llamas y otras.—Gran estreno: La jura de la bandera en Madrid, impresionada expresamente para la Empresa Royalty.—Butacas, 6,30.—Sillones, 9,60.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Gran sección continua de 5,30 a 12,30.—Los osarabos de Oro (segunda parte) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES

D. José Oria de Rueda y Revuelta

ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARAUCOS Y VALORACIONES, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1901

Y SU HIJO

D. Alfredo Oria de Rueda e Iñigo

ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL DÍA 17 DE AGOSTO DE 1907

R. I. P.

Sus desconsoladas viudas doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontán, e hijos respetivos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de los finados. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Descalzas Reales y Real Monasterio de la Encarnación, así como las que se digan el día 12 en la Ciudad de Requena, Coto de Canalejas y Villargordo del Cabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é lmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.

EL SEÑOR

DON GASPAR DE LA PEÑA E IÑIGO

FALLECIO

EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1869

Y SU ESPOSA

Doña Manuela de la Huerta e Iñigo

EL DÍA 6 DE JULIO DE 1874

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente abril en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

(7)

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.

Telegramas..... } BACHSPAPEL

Telefonemas..... }

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. ANGEL RODRIGUEZ NOGUEIRA

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1912

EN MIRAFLORES DE LA SIERRA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Concepción Hidalgo; sus hijos, D. Angel y doña Concepción; hermanas, madre política, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente, de seis á una, en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, y el 12 en Miraflores de la Sierra (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los días 11 de cada mes tendrá lugar en la iglesia de San Ginés (Capilla del Amor Hermoso) y en Miraflores de la Sierra la misa de once, por su eterno descanso.

Los Excmos. é lmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Jaén, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(10)

JARABE DE RABANO TONADO

DE GRINAULT Y C^o

Depurativo por excelencia

PARA NIÑOS PARA ADULTOS

VENTA POR MAYOR R. Rue Vivienne, PARIS.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

á empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 5 á 9.

BANDEJAS

repunadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4. Zaragoza, 4.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; de niño, 4 ptas.; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuartos; 2 cilindros ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sat. 2 y 4 (entre calle de... y Plaza Mayor).

CAMAS DORADAS

Dorado inglés insustentable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

LIBROS, Bibliotecas compra.

Cost. Angeles, 1, 2.º Alvarez

MONOS Y TITIS

muy pequeños; perros lulos. Capran. P.º Santa Ana, 5.

Tuberías de acero

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldó mitad precio. Serra. T.º 4.965. Fuentes, 4.

PERDIDA

En la mañana del día 8, se ha extraviado un collar 110 perlas y broche de oro liso, en el trayecto de Zurbano, Euzbal y Castellana hasta Ayala.—En Zurbano, 21, 2.º derecha, gratifícanse esplendidamente.

ALMONEDA urgente, dos días, admiten ofertas.—María de los Heros, 49.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y toques de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 42.

Traducciones de idiomas.

Escalante, 12. 1.º Inqda.

NEGOCIO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

VICI

Tafilite legítimo, 6,55. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 20. 1.º Vici. y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas en pral. farmacias.—Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptonas fortadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Solin y Compañía PARIS.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL

Banco Industrial y Comercial Español

BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

HIPOTECAS

Primeras y ampliaciones ó sean segundas á interés legal, sobre casas Madrid.—A. Iñiguez, calle de Moratín, 8, principal. De 8 á 6.—Teléfono 2.628.

OPOSICIONES A HACIENDA

ACADEMIA LABA

VILLANUEVA, 5. HORAS DE CINCO A OCHO

HIPOTECAS

sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.—MONTE-RA, 45 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

REGIMIENTO HÚSARES DE PAVIA

20 DE CABALLERIA

El día 25 del actual, á las once de su mañana, se ensenarán en pública subasta ocho caballos de desecho que tiene este Cuerpo; cuyo acto se verificará en el Cuartel de Guardias de Corps que ocupa el mismo.—Madrid, 9 de abril de 1915.—El Comandante Mayor, **Amaucio Pano.**

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAN, 5 F. C. de Valdecañas—Canteras, Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas—Canteras, Teléfono 1.294.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

TUESTE DINERO

Diario, café especial, 4,50 kilo. Mezcla moka, cañacollo y Puerto Rico, 5,50 kilo. «La Negrita», Alcalá, 41.

Traducciones económicas, de todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano, Japonés, etc. Oficina. Cometrero, 42. Oficina.

Arregladores. Cabestreros, 5

VENDO MILORES

Razón: Infantes, 1, portería.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES,”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	33	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elcego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º

Bilbao.—D. Miguel Hormáchea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.

Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.

Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almcén.

Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.

Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.

Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13.

Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.

Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.

Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6, Vinos.

Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».

Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.

Idem.—D. Raimiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.

Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.

Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedevilla, 5.

Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.

Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.

Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.

San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.

San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.

Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.

Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.

Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.

Idem.—Doña Dolores P. de Mocosoa, Legazpi, 5.

Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.

Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.

Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.

Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.

Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.

Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.

Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.